

ACTIVIDAD EN EL FRENTE BELGA

Las tropas yanquis toman Juvigny por asalto

EL LYS

Un millar de prisioneros ha caído en nuestras manos. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

Toma de Juvigny.

Paris, 31. Parte oficial yanqui. Al Norte del Aisne nuestras tropas han tomado por asalto Juvigny y han hecho 150 prisioneros. En Wèvre y en los Vosgos fueron rechazadas nuevas tentativas enemigas que trataban de alcanzar nuestras líneas. En Alsacia nuestras patrullas penetraron en las trincheras enemigas, infligiendo pérdidas al adversario. (Agencia Radio.)

BELGICA

Ataque en Langemark.

Paris, 31. (Parte semanal belga.) Durante la noche del 22 al 23 de agosto fueron realizadas algunas incursiones en la región Este de Raumschappel, permitiéndonos hacer prisioneros.

Durante la noche del 26 al 27 de agosto nuestros destacamentos atacaron sobre un frente de tres kilómetros al Norte y Sur del ferrocarril de Langemark, penetrando en las posiciones enemigas.

A pesar de la tenaz resistencia y de los contraataques del adversario todos nuestros objetivos fueron conseguidos y mantenidos.

Hemos infligido fuertes pérdidas al enemigo y hemos hecho 90 prisioneros ilesos y cogido varias ametralladoras, lanzabombas y material. Algunas tentativas del enemigo en Langemark, Weidendref y Wipe fueron rechazadas. Actividad ordinaria de artillería en todo el frente, principalmente en la zona de Nieuport. Lucha de granadas en Dixmude. El subteniente aviador Villy derribó ardiendo tres globos cautivos enemigos, habiendo realizado su victoria 26, 27 y 28. (Agencia Radio.)

BALKANES

Incursiones

Paris, 31. Comunicado de Oriente.—Hubo una actividad de la artillería enemiga en todo el frente Oeste del Vardar. Las tropas británicas realizaron varias incursiones, haciendo prisioneros. Al Este del Vardar tropas helénicas efectuaron incursiones con éxito sobre las líneas enemigas. (Agencia Radio.)

ITALIA

Ataques y contraataques.

Collano, 1.º En el Tonale y en el Stelvio y en el Piave encuentros de patrullas favorables para nosotros, así como en el frente del Montello.

En el Col del Rosso un destacamento enemigo atacado por nuestras tropas fué obligado a retirarse después de haber sufrido grandes pérdidas. Nuestros puestos de vanguardia rechazaron al enemigo, que intentaba aproximarse en estas líneas en el Zugna, en el valle de Arsa y en las vertientes Norte del Monfenera.

Ayer por la mañana nuestros aeroplanos volaron sobre Fratzensfeste a muy baja altura y lanzaron bombas que produjeron desperfectos en los importantes establecimientos del ferrocarril.

Durante el día se efectuaron bombardeos eficaces en las líneas enemigas y en su retaguardia por nuestros aviones y los aliados. Anoche los dirigibles del ejército y de la Marina real bombardearon los objetivos militares de Pola y la estación y depósitos de Primolano.

Seis aparatos enemigos fueron derribados en combate aéreo. Otro fué alcanzado por los disparos de la artillería antiaérea cerca de Nouenta di Piave. (T. S. H.)

ALEMANIA

Extensión de la retirada alemana.

Nauen, 1.º Frente occidental de la guerra.—Ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht y von Bochn.—Entre Iprés y La Bassée reducimos el frente con el abandono del ángulo que avanzaba hacia Hazebrouck. Al mismo tiempo, abandonamos el monte Kemmel al enemigo. Los movimientos llevados a cabo hace algunos días quedaron ocultos al enemigo. Ayer los ingleses atacaron con grandes fuerzas nuestras antiguas líneas. Nuestros destacamentos que se encuentran en el terreno avanzado de nuestras nuevas posiciones, están en contacto con él. El enemigo ocupó el Kemmel y ha seguido más allá de Bailleul Neuen Beauniloge.

En la carretera de Arras a Cambrai, ataques de infantería ingleses fracasaron delante de nuestras líneas.

Ataques enemigos repetidos al anochecer hasta el amanecer, entre Hendeourt y Vaux, fracasaron.

En luchas de fuertes alternativas quedaron en poder del enemigo Bulleourt y Hendeourt.

Entre Morval y Peronne, divisiones inglesas y australianas atacaron, después de una violenta preparación de artillería.

En Morval y el Sudoeste de Bancourt fueron rechazados.

Este último punto fué mantenido por nosotros por medio de contraataques.

Más al Sur, nuestra línea corre, después de terminada la lucha, en la carretera Bouchavesnes-Peronne.

Los intentos enemigos de pasar el Somme cerca de Arie y Saint Bhrist fueron frustrados. Violentos ataques franceses entre el Somme

y el Oise contra la posición del canal y en el bloque de alturas al Noroeste de Noyon.

Divisiones francesas que atacaron al anochecer a ambos lados del Vesle fueron rechazadas delante de nuestras líneas.

Ataques enemigos llevados a cabo por la tarde entre Baurin y Morlincourt fracasaron con serias pérdidas para el enemigo.

Fuertes contingentes enemigos que atacaron al Norte de Vareses y cerca de Bretigny fueron rechazados. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

La huelga de policías de Londres, solucionada

Londres, 1.º Los policías, después de haber visto su Sindicato implícitamente reconocido por Lloyd George, han concluido la huelga. Todas las cuestiones de salarios, etc., han quedado arregladas a su satisfacción. (Agencia Radio.)

TRES TIROS

SOBRE LENINE

La primera noticia.

Londres, 31. El Almirantazgo ha recibido un radiograma ruso que dice que ayer se cometió un criminal atentado sobre la persona de Lenine, resultando éste herido. (Agencia Radio.)

Detalles.

Londres, 31. El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma ruso: «En Moscú, el viernes, a las once de la noche, fué herido en tres sitios Lenine. Una de las balas penetró ligeramente debajo de la espalda, interesando la parte alta del pulmón, produciendo una gran hemorragia. Otra bala penetró por el lado derecho del cuello sobre la espalda. Otra penetró también en la parte izquierda de la misma, quedándose entre la piel y la carne, produciendo también una gran hemorragia. Sus pulsaciones llegan a 104, conservando el paciente su perfecto conocimiento. Ha sido atendido por los mejores médicos.» (Agencia Radio.)

Son los socialistas.

Moscow, 31. El atentado contra Lenine ha sido cometido por orden del partido socialista, que reprochó a Lenine su germanofilia. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeos.

Londres, 31. Comunicado inglés de aviación:

El 30 de agosto, a pesar del tiempo nublado, el servicio aéreo se mostró activo en todo el frente.

Observaciones hechas por los aviones y globos cautivos fueron muy eficaces.

En el curso de la jornada hemos derribado doce aparatos enemigos y obligados a aterrizar sin gobierno a otros cinco.

Faltan cuatro de los nuestros.

Hemos bombardeado violentamente los almacenes de Brujas y Zeebrugge, así como otros varios objetivos en la zona de batalla.

Total, 25 toneladas y media de proyectiles fueron lanzadas en el curso de las veinticuatro horas últimas. (Agencia Radio.)

Más bombardeos.

Paris, 31. Parte oficial francés de aviación:

En la jornada del 30 de agosto, las nubes bajas y la espesa bruma molestaron mucho las operaciones aéreas.

Sin embargo, tres aparatos enemigos fueron derribados y dos globos cautivos incendiados.

Durante la noche, la espesa bruma no impidió que nuestros aviones lanzaran 3.150 kilogramos de proyectiles sobre objetivos de la región Este y sobre las estaciones de Conflans, Chamblay, Thiecourt, fábricas de Hagomdange, Karlshutte y Thionville. (Agencia Radio.)

Siguen los bombardeos.

Londres, 1.º Comunica el ministro de Aviación que ayer noche nuestros escuadrones de bombardeo realizaron un ataque sobre el aeródromo de Boulay.

Varias bombas fueron lanzadas sobre otro aeródromo, habiendo obtenido muy buenos resultados y observándose el incendio del cobertizo del aeródromo de Epulay.

Fueron arrojadas diez toneladas de proyectiles. Uno de nuestros aparatos no ha regresado. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Las fortificaciones del Rin.

Amsterdam, 1.º Según un telegrama, las fortificaciones a lo largo del Rin, que se habían suspendido hace un año, se han reanudado ahora con gran actividad de día y de noche, empleando en estos trabajos jóvenes de diez y siete años de Westfalia, Hannover y las provincias del Rin. (Agencia Radio.)

¿Dimitte Hertling?

Amsterdam, 1.º Noticias de Berlín comunican que Hertling, que se siente verdaderamente fatigado, probablemente dimitirá, por consejo de los médicos, que no le permiten continuar en sus trabajos.

Se cree que el nuevo canceller será el señor Solf. (Agencia Radio.)

CONCUPISCENCIA Y ORGULLO

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, agosto 1918.

En el bosque Pierret, junto a Wiencourt, en la llanura de Santerre, al Este de Amiens, he hallado en el suelo, abandonado entre alambres, granadas y trozos de cañones, el ejemplar de un folleto de propaganda, escrito en alemán, por el diputado socialista Dr. Paul Lensch, titulado «El obrero y las colonias alemanas», editado y repartido gratuitamente por el Comité Colonial Económico, que tiene su residencia en el número 7 de la plaza de París, en Berlín. El bosque Pierret pasará a la historia como un modelo de lo que llaman los militares ingleses «trabajo de contrabatería», y consiste en pulverizar el terreno donde se ha emplazado, por los distintos métodos de observación, una ó varias baterías enemigas. Con ello digo que las granadas inglesas lo habían dejado inservible para habitación del hombre.

Un folleto alemán de propaganda es cosa importante, porque los alemanes son, de entre todos los pueblos beligerantes, los que vienen primero a la importancia de la propaganda como servicio militar. Recientemente publicó la *Frankfurter Zeitung* un estudio muy documentado sobre las organizaciones de propaganda en los países de la Entente, y sus observaciones sobre los resultados de la propaganda italiana emprendida a raíz del desastre de Caporetto concluyen con la afirmación, cuya exactitud objetiva no me es dable garantizar, de que a esa propaganda se debía la reconstitución de la eficacia guerrera de las tropas de Italia.

El doctor Lensch es quizás actualmente el más distinguido imperialista de entre los diputados socialistas alemanes que preconizan la en su juicio perfecta conciliación de los principios de Carlos Marx con las aspiraciones del imperialismo germánico. Y en apoyo de esta conciliación el doctor Lensch transcribe una frase que se le ocurrió á Federico Engels, el profeta de Carlos Marx, ya en 1849: «¿Es, por ventura, una desgracia que se arrancase la señorial California a los peregrinos mejicanos, que nada pudieron hacer de ella?»

Pero esta pretendida moralidad de la conquista no es la nota central del folleto. El doctor Lensch no dedica a la cuestión moral más que siete líneas y media, incluyendo la cita de Engels, de entre las diez y seis grandes páginas de su folleto. Todo el resto va dedicado a demostrar que también las clases trabajadoras de Alemania necesitan géneros coloniales, so pena de emigrar, y que, por lo tanto, también el partido socialista debe tener su política colonial. Inglaterra tiene por colonias los países más férceres del Mundo. Alemania necesita productos coloniales. El doctor reconoce que hasta ahora los había comprado sin dificultades, pero no sabe si los podrá adquirir en lo futuro tan fácilmente como en lo pasado. De aquí la necesidad de «crearse un imperio colonial propio, apto para la vida».

Aquí entran los números para persuadir a los lectores: «En el siglo XIX la población de Europa ha subido de 180 á cerca de 500 millones.» «En 1913 importó Alemania toneladas 477.000 de algodón en bruto, con un valor de 607 millones de marcos. La parte del León la proporcionaron los Estados Unidos con 369.000 toneladas.» «Sin contar el algodón y el lino, importó Alemania en 1913 por valor de 160 millones de materias textiles.» «En 1913 la importación de cueros excedió á la exportación en 382 millones de marcos.» «Importamos 656 millones de aceitunas, borujos, sésamos, cocos y demás productos aceitosos con que desarrollamos la industria de la margarina.» «Esta importación de textiles y frutos aceitosos ha permitido á nuestros labradores acrecentar su producción de trigo y ganados.» «También necesitamos de otros países cobre, oro y gutapercha.»

Consecuencia, que también los obreros de Alemania están interesados en la creación de un imperio colonial propio, so pena—añade el doctor Lensch—de que Alemania vuelva á ser un país de emigración. Esta perspectiva le parece demasiado dolorosa al doctor Lensch para ni siquiera discutirla. A los emigrantes alemanes no les va tan mal, á pesar de todo, en tierras extranjeras. Pero Alemania pierde con la emigración soldados potenciales. Esto último no lo dice el doctor Lensch. ¿Dejará de ocurrírsele á sus lectores?

Imaginémonos al hombre que posea este folleto. Era, probablemente, un artillero. En la vida civil, probablemente, un trabajador afiliado al partido social-democrático, lector de sus periódicos y asistente, más ó menos regular, á sus mítines. De ellos había sacado la persuasión de que el motivo económico es lo que principalmente determina la humana conducta. «Tripan llevan pie», que dicen en Castilla. El doctor Lensch conoce á su público cuando le habla de montañas de algodón y de cordilleras de margarina. Y nuestro artillero se hace la consideración, al descargar en torno suyo las granadas inglesas, de que los vencedores serán los amos del algodón y de la margarina. Pero las granadas mendenan, y con ellas las bajas entre sus compañeros. La vida se hace incierta en el

bosque de Pierret. Al artillero se le ocurre que tal vez en la retaguardia haya menos peligro. También se le ocurre que si el mismo pensamiento viene á las mientes de todos sus camaradas se desvanecen del horizonte las montañas de margarina y de algodón. Pero la vida es dulce, hermano Petulengro, aunque escasee un poco la margarina. Puesto á elegir entre la vida y la abundancia, ¿qué preferirá nuestro artillero, si tiene libertad para elegir?

Ya sabemos cómo solucionaron el dilema muchos de sus correligionarios de Rusia. La paz de Brest-Litowsky tiene por divisa «da vida ante todo». Es que los socialistas de Rusia se hallaron en libertad para elegir, porque como las clases gobernantes rusas eran poco numerosas en relación á las masas populares y se habían visto diezmadas por la guerra, llegó momento en que el soldado pudo sentirse el amo. Entonces soltó las armas y firmó la paz, aun al precio de la esclavitud y la miseria.

El artillero del bosque Pierret no se halla en condiciones que le permitan elegir libremente, porque entre su deseo y sus actos se interpone todavía la voluntad de su oficial. Y el oficial no es su correligionario. La religión de un marxista divide á los hombres en ricos y pobres; los ricos son los bienaventurados; los pobres, los condenados. La dicha consiste en participar de la riqueza. El principal atributo de Dios, en esta religión, es el de Proveedor Universal de la concupiscencia de las masas populares.

La religión del oficial prusiano es otra. En ella se dividen los hombres en oficiales y soldados; gobernantes y gobernados. El atributo único de su Dios es la fuerza. La fuerza va á parar á los hombres que la quieren con más intensidad. La fuerza ha de amarse por sí misma; pero de la posesión de la fuerza se deriva también la de los demás bienes. El oficial prusiano puede vivir en un cuartel ó en un campamento con muy pocas monedas de estipendio. En cambio exige que los millonarios le sean socialmente inferiores. Es el amo. Tiene el poder de fijar la mirada sobre todo hombre que se cruce en su camino y la de obligar á quien se atreva á mirarle de frente á bajar los ojos ó á volverlos. Si algún día se le antoja ser rico ya le ofrecerán su dote las herederas de los millonarios. Pero esto es secundario. El ideal del oficial prusiano no es el derecho á hacer bajar los ojos á todos los demás hombres de la Tierra. Sabe que el resto se le dará de añadidura.

En Alemania es ya suyo ese derecho. El paisano de Saverne que se atrevió á devolver la mirada á un oficial fué acometido por ésta á sablazos, y cuando el asunto pasó á los Tribunales el coronel del regimiento pudo decir, echando mano al puño de la espada: «Aquí cesa la jurisprudencia.» Pero cuando la mirada de un oficial prusiano se cruzaba con la de un inglés ó un norteamericano, el insolente extranjero no bajaba los ojos, y el oficial tenía que aguantarlo y tragar la saliva. El embajador, las reclamaciones diplomáticas... ¡Aquí no cesaba la jurisprudencia!

A ese oficial no le importa que sus soldados sientan más amor por las montañas de margarina ó de algodón que por la facultad de hacer bajar los ojos á otros hombres. Ello le parece natural, porque hay dos clases de hombres, según los define el libro de Soubart: «Héroes y mercachifles». Al modo que los espartanos hacían emborracharse á sus esclavos para que en el espectáculo de la embriaguez aprendieran sus hijos á odiarla, así Hindenburg y Ludendorff dan su sanción á los que propalan la especie de que un imperio colonial es necesario á los obreros de Alemania. Y no es que el oficial prusiano se figure que este género de argumentos robustezca la disciplina de las tropas. Sabe muy bien que esta disciplina no se funda sino en la resolución del oficial de mantenerla á toda costa, y aun á riesgo de su vida, en el momento en que amenace relajarse.

Pero este culto del algodón y de la margarina es inofensivo, en cuanto que es una religión que no produce mártires, ni puede producirlos. Los hombres no se matan por un aumento de salario. El dios de la concupiscencia no es peligroso, porque siempre vale menos que la vida. Los hombres de ideales meramente económicos no arriesgan la vida sino porque el campo de batalla les parece menos peligroso que el Consejo de guerra que les juzgará si pretendiesen desertarlo ó que el revólver del oficial que les obliga á dar la cara al enemigo. Tampoco salen de estos hombres las revoluciones sino cuando les favorece mucho la ocasión ó cuando se desquitan los oficiales que los mandan. La guerra la hacen los hombres orgullosos, porque el dios del orgullo se cree siempre con valor superior al de la vida. El dios del orgullo comprende y desprecia al de la concupiscencia. Pero también hay otro Dios: el de los hombres que no quieren ni hacer bajar los ojos á otros hombres, ni tener que bajar los ojos propios. Contra estos hombres está peleando en esta guerra el oficial prusiano. Y si la guerra no hubiera sido tan larga y sanguinaria no habría llegado nunca á comprender la posibilidad de su existencia.

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Sigue el avance.

Paris, 1.º Parte oficial francés del medio día:

Las acciones en curso han continuado durante la noche.

Nuestros elementos de infantería han franqueado el canal del Somme, al Este de Epinancourt.

Más al Sur nos hemos apoderado de Rouy-le-Petit.

Hemos hecho 250 prisioneros. En la región al Norte de Soissons hemos tomado Leury, reduciendo varios centros de resistencia fuertemente defendidos por el enemigo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

¿CORUÑA SIN PAN?

Nuestro colega «El Orzán», de la Coruña, publica el siguiente suelto:

«Los patronos panaderos anunciaron hace pocos días al alcalde que están agotándose las existencias de harinas, y tan pronto las terminen dejarán de elaborar pan.»

Ayer llamó el Sr. Abad Conde a los mencionados industriales para saber si ratificaban su acuerdo y exponerles algunas consideraciones encaminadas a convencerles de que no debían llegar a tal extremo; pero los tahoneros hicieron presente al alcalde que no pueden continuar elaborando pan al precio que actualmente se vende.

Dicen los patronos que costándoles la harina más de 70 pesetas los cien kilos, pese a todas las tasas habidas y por haber, no es posible, sin perder dinero, expender el pan a 65 céntimos kilo, y llevan ya un mes perjudicándose en sus intereses.

Quedaría el recurso—ya que por lo visto las harinas son intangibles y no se puede pensar en reducir las de precio—de elevar aún más el pan; pero los tahoneros no quieren acudir a este extremo, completamente impopular, y por todo ello prefieren cesar en la fabricación, en espera de que las autoridades adopten las medidas oportunas y solucionen el conflicto.

De harinas hay en la Coruña existencias para una temporada, pero están en poder de los almacenistas, y los panaderos dicen que no se hallan dispuestos a pagarlas al precio que por ellas piden.

El conflicto puede ser de extraordinaria gravedad, y para tratar sobre ello y adoptar los acuerdos convenientes se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Recomendamos a los coruñeses que tengan un poco de calma.

Está a punto de arreglarse todo, ¡todo! Ya ven: la Comisaría general de Abastecimientos va a ser muy pronto un ministerio más.

Tranquiliémonos. Habrá en todas partes pan de sobra.

¡Y a precios convenientes!

¡Y bien pesado!!

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BILBAO

La falta de pan.

Bilbao, 1.º.—Hoy, igual que ayer, se han formado largas «colas» en las puertas de las tahonas ante el temor de quedarse sin pan. La escasez se ha extendido a los pueblos próximos.

En el Puente Nuevo salieron al paso de un carro cargado con 400 panes un grupo de mineros, amenazando con desvalijarlo si no se les enviaba pan.

Este carro iba de Ariz a Bilbao. El carretero los vendió varias piezas.

El gobernador ha manifestado que no faltará el pan, pues pueden fabricarse grandes cantidades.

«Lo que pasa—ha dicho el gobernador—es que el público, alarmado, compra pan para dos ó tres días.»

Se espera que mañana cesé la alarma, formalizándose el abastecimiento.

EN VIGO

El paro general para el lunes.

Vigo, 1.º.—Dicen de Fuentearcas que la Sociedad de oficios varios acordó el paro general para el 2 de septiembre, en vista de que los fabricantes Candeira y Estein se niegan a admitir los obreros despedidos y aumentar un real los jornales.

EN VITORIA

Compra de trigo.—Un empréstito sin interés.

Vitoria, 1.º.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias con el Sindicato harinero, ordenando a éste la compra, por cuenta del Ayuntamiento, de todo el trigo que encuentre. El proyecto es almacenar unas 80.000 fanegas de trigo.

También tiene el Ayuntamiento el proyecto de hacer un empréstito de 2.000.000 de pesetas para cubrir los gastos que ocasionen la compra de trigo y arrastre, almacenaje y administración.

El empréstito se hará sin interés, apelando al patriotismo de los capitalistas alaveses.

EN CORUÑA

El conflicto del pan.

Coruña, 1.º.—El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria para tratar del conflicto del pan, en vista del anuncio de los tahoneros de cerrar las tahonas por carestía de la harina.

Acordóse proceder a la incautación de las harinas que existen en la capital, prohibir su salida de la provincia y fabricar pan para el público, que se venderá a 65 céntimos el kilo.

EN VILLAGARCIA

Dimisión de una Cámara de Comercio.

Vilagarcía, 1.º.—Continúa la excitación por haber dimitido la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

El gobernador ha telegrafado al presidente de aquella, rogándole sean retiradas las dimisiones de la Corporación municipal, negándose ésta.

Grandes perjuicios.

La paralización de la vida administrativa causa enormes perjuicios, pues en las oficinas municipales no se despacha absolutamente ningún asunto.

Los obreros constituyen la Junta de defensa. Esta mañana constituyóse la Junta de de-

fensa de los obreros, estando dispuestos a huelga mientras no se resuelvan los problemas pendientes.

Supresión comentada.

Coméntase muy desfavorablemente el que siendo varios los puertos españoles habilitados para la emigración, donde ha disminuido ésta, debido a las circunstancias, el ministro de Fomento sólo se haya fijado en el puerto de Villagarcía para suprimirle la habilitación.

EN BARCELONA

La huelga de panaderos.

Barcelona, 1.º.—La huelga de obreros panaderos ha trascendido a la vía pública. En una panadería de la calle de Ocinellas, barriada de Sans, un grupo obligó a cerrar la tahona y a salir a los obreros. En otra de la calle de Alcolea, de la misma barriada, otro grupo intentó lo propio. Acudieron los guardias civiles y detuvieron a uno. En otras tahonas de la barriada han ocurrido incidentes parecidos. Los carros que reparten pan van custodiados por parejas montadas de Seguridad.

En las panaderías que no han aceptado las bases hay guardias de orden público. En la distribución del pan se han registrado incidentes, aunque no de importancia.

En algunas tahonas han empezado a prestar servicio los soldados de la guarnición.

En las tahonas cuyos dueños han accedido a las peticiones de los obreros y en las cooperativas de consumo, estas últimas con carácter provisional, no se han suspendido las labores. En las afectadas por la huelga trabajan los dueños y los individuos de la familia, y también algunos soldados.

Como primer día de la huelga, por haberse aumentado la elaboración ayer, no se ha notado escasez de pan. Durante la mañana el local de la Sociedad obrera La Espiga, estuvo concurrencísimo. El mitin de propaganda de la huelga celebrado por los obreros panaderos terminó sin incidentes.

Otros conflictos.

Los constructores de básculas y arcas para caudales se han reunido para tratar de la huelga parcial en los talleres de Amat, acordando continuarla.

—La Sociedad de obreros marítimos La Naval ha celebrado una asamblea para tratar del pleito existente con la Compañía Transmediterránea.

Asistieron delegados de la Federación local de Sociedades obreras, de carboneros, fonda marítima, carreteros del puerto, y la Sociedad La Océánica.

La autoridad había adoptado grandes precauciones.

Se trató del asunto origen del conflicto con aquella Compañía, por haber despedido a los tripulantes de uno de sus barcos por no querer asociarse en la Sociedad La Aurora.

Se abogó por el lock-out a la Compañía; se acordó comunicarla el acuerdo, dándole un plazo de cuarenta y ocho horas para que retire la orden, imponiendo a sus marinos la obligación de ingresar en La Aurora, y de no aceptar, declarar el boycott.

También se acordó contribuir con 50 pesetas y hacer una suscripción para las familias de las víctimas de Badalona, y telegrafiar al Gobierno protestando por los sucesos ocurridos en aquella ciudad.

—Los caldereros en hierro se han reunido para tratar del conflicto de La Naval con la Transmediterránea, acordando declarar el boycott a la Sociedad obrera La Aurora, e interesar de los obreros metalúrgicos que adopten igual resolución.

—De Sabadell comunican que se han reunido los obreros metalúrgicos, acordando declarar mañana la huelga del oficio.

Se están practicando gestiones de arreglo, pues patronos y obreros habían convenido unas bases que los primeros quieren que empiencen a regir en 1.º de octubre, y los obreros exigen lo sean desde mañana.

EN ZARAGOZA

Los escultores en huelga.

Zaragoza, 1.º.—Se han declarado en huelga los obreros escultores, en vista de que los patronos no les concedían la peseta de aumento que habían solicitado.

Los obreros plateros.

Se confía en que en breve quedará solucionada la huelga de obreros plateros.

Los dueños de los talleres Falcís han aceptado la fórmula dada por el gobernador, creyéndose que mañana quedará el asunto arreglado, pues la huelga quedará reducida a un pequeño número de obreros.

EN SEVILLA

Huelga solucionada.

Sevilla, 1.º.—Terminada la huelga de descargadores del muelle, han sido firmadas en el Gobierno civil las bases de arreglo.

EN ALMERIA

Va habiendo harina.

Almería, 1.º.—Mejora la cuestión del abastecimiento de harinas.

Siguen recibiendo algunas partidas de las provincias de Jaén y Granada, que ascienden a 600 sacas, esperándose más envíos de otros puntos.

EN VALENCIA

Vendedores multados.

Valencia, 1.º.—El gobernador ha multado a los vendedores del mercado por vender los huevos a mayor precio que el señalado en la tasa.

La opinión espera que haga también lo mismo con los dueños de tiendas de ultramarinos, que venden los huevos tres reales más caros de lo que marca la tasa.

La falta de trigo.

Una Comisión de vecinos de Chiva y Carlet, presidida por el diputado de dicho

trito, ha visitado al gobernador exponiéndole la angustiosa situación por que atraviesan, debido a la falta de trigo y harinas.

El gobernador prometió hacer cuanto pueda por remediar tan anormal situación.

Cerrajeros en huelga.

Los obreros cerrajeros han acordado declararse en huelga en los talleres cuyos patronos rechazan la petición que han formulado de aumento de un real en el jornal.

Han dado a los patronos un plazo de cuarenta y ocho horas para resolver.

LOS SUCESOS DE BADALONA

La normalidad restablecida.

Barcelona, 1.º.—Comunican de Badalona que la ciudad ha recobrado su aspecto normal.

Hoy se vio muy concurrido el paseo de Martínez Campos, notándose de nuevo la presencia de muchos forasteros.

Ayer cobraron los obreros el jornal de los días que trabajaron durante la semana.

La mayoría de los patronos han abonado la mitad de los que dejaron de trabajar.

El alcalde confía en que el martes dejarán su acantonamiento las fuerzas que se concentraron en aquella ciudad con motivo de los sucesos.

El mitin que debía celebrarse hoy en aquella ciudad para protestar, ha sido aplazado por acuerdo de sus organizadores.

En el mitin organizado por la Juventud radical de Gracia para protestar de los sucesos de Badalona, celebrado anoche, ocurrieron algunos incidentes ruidosos, por haber llamado al orden el delegado a algunos oradores.

Estos censuraron duramente al gobernador.

Se habían adoptado grandes precauciones en los alrededores.

La salida se verificó sin incidentes.

LAS TORMENTAS

UN PUEBLO INUNDADO

Teruel, 1.º.—El alcalde de Villafranca telegrafía al gobernador civil dándole cuenta de que ha descargado una horrible tormenta sobre aquel término municipal.

El río se ha desbordado, inundando la mayor parte de la población y causando enormes daños. Las cosechas han sido arrasadas por el temporal, que ha llevado la miseria y la consternación a muchos hogares.

El alcalde en un telegrama describe la angustiosa situación del pueblo de Villafranca y sus contornos, y pide auxilios urgentes al gobernador.

El gobernador y el alcalde de Teruel han enviado a Villafranca un tren de socorro con bombas y material.

El tren correo que había salido de Teruel ha tenido que regresar por serle imposible el paso por la zona inundada.

Créese que no hay desgracias personales. Se ignoran más detalles.

Bajo el nivel de las aguas.

Teruel, 1.º.—Cuando se estaba preparando la salida de los auxilios para Villafranca, la autoridad ha recibido noticias del alcalde de dicho pueblo acerca de la inundación.

El agua ha decrecido; la línea férrea está ya expedita, hasta el punto de que ya pasan los trenes, aunque con precaución.

De modo que los auxilios no son ya necesarios.

Los ganaderos, disgustados.

Los ganaderos están molestados porque el Gobierno ha creado el Comité de exportación de lanas, porque causará la ruina en la ganadería.

Congreso de estudios vascos

La llegada del Rey.

Bilbao, 1.º.—Es esperado, precedente de Oñate, a las ocho de la noche, S. M. el Rey en Las Arenas.

D. Alfonso se dirigirá al Giralda para después venir a esta población con el fin de asistir, como tiene avisado, a la representación de la ópera *Aida*, que tendrá lugar en el teatro de los Campos Eliseos.

Mañana, a bordo del *Giralda*, habrá una recepción, a la que asistirán todas las autoridades, y para la que se han repartido hoy las invitaciones.

Invitaciones al Monarca.

Los marqueses de Arriluce, conde de Urquijo y Heredia Spinola han invitado al Monarca a un banquete en sus respectivas fincas de recreo.

El Congreso de estudios vascos.

El alcalde, muchos diputados y autoridades han marchado a Oñate para asistir a la inauguración del Congreso de estudios vascos.

ANDALUCIA

El «Alicante».

Cádiz, 1.º.—Llegó el vapor correo *Alicante*, procedente de la Habana y Nueva York.

De elecciones.

Granada, 1.º.—Por falta de número no se pudo reunir la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos para la elección parcial que ha de verificarse el próximo domingo para las vacantes de los distritos de Campillo del Salvador de Granada, Baza-Huéscar y Granada.

Por la vacante de la capital lucha el catedrático de la Universidad D. José Martí Barral, romanonista, contra el fabricante de harinas D. Antonio Villanova Jiménez, prista.

Al romanonista le apoyan los conservadores é independientes.

Los remolacheros.

Los remolacheros están soliviantados por

circular el rumor de que los azucareros están de acuerdo para comprar a bajo precio la remolacha de la próxima cosecha.

Los azucareros no han contestado aún a las conclusiones de la Asamblea de labradores, en las que se pedía que se pague la tonelada de remolacha a 125 pesetas.

Los remolacheros han acordado celebrar una nueva Asamblea el miércoles próximo, si antes no reciben contestación de los azucareros.

Se teme insistan en el propósito que los remolacheros tienen de no arrancar el fruto.

Fiestas en Almería.

Almería, 1.º.—Con gran solemnidad celebróse la anunciada misa de campaña en la plaza circular, frente al edificio de la Peña, con asistencia de las autoridades y todas las fuerzas de la guarnición y un gran gentío.

Terminado el acto, desfiló el batallón de Córdoba en columna de honor.

A las once de la noche habrá verbena en el balneario de Diana, organizada por la Sociedad de fiestas.

Habrán regalos para las señoras y señoritas que se presenten mejor ataviadas.

CASTILLA LA NUEVA

Las colonias escolares.

Toledo, 1.º.—Ha marchado al Sanatorio La Pedrosa, donde permanecerá un mes, la colonia escolar de niñas de la Escuela Normal de Maestras.

Fueron despedidas por las autoridades y numeroso público.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

El concurso de orfeones. — Reparto de premios.

Santander, 1.º.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento el reparto de premios a los orfeones premiados. El *Ovetense* renunció al premio de 1.000 pesetas, por tener que marchar a Oviedo y no poder tomar parte en el festival obligatorio que se celebró por la noche. Después, la Comisión organizadora ha obsequiado con un banquete al Jurado.

El resultado económico de concurso de orfeones en beneficio de la Sociedad de Caridad, excede de 5.000 pesetas.

Carrera de bicicletas.

Santander, 1.º.—A las ocho de la mañana se ha celebrado una carrera de bicicletas. Titúlase la carrera «La vuelta a Santander», y fué el recorrido de 125 kilómetros.

Tomaron parte en la carrera 15 corredores, que llegaron en este orden: Primero, que ganó la copa del Rey, más 125 pesetas, Víctor Otero, de León. Segundo, regalo de la Diputación, más 75 pesetas, Sr. Antón. Tercero, regalo del Sr. Aznar, más 25 pesetas, Ramón Vález. Cuarto, Miguel García, de Madrid.

Regatas.

A las once de la mañana se han celebrado en la bahía las regatas de traineras patrocinadas por los marqueses de Comillas. El marqués presenció las regatas en compañía del nuncio de Su Santidad a bordo de un gasolinero. El premio copa del Rey, más 200 pesetas lo ganó la trainera *Huracán*. La copa del Gran Casino, más 50 pesetas, se le concedió a *Siempre adelante*, y el tercer premio, consistente en una copa del marqués de Comillas, a *Club Náutico Montañés*.

El Sr. Gascón y Marín en Valladolid.

Valladolid, 1.º.—Ha llegado el director general de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín. Recibióle las autoridades, el delegado regio de Enseñanza, los maestros y numeroso público.

En el hotel de Francia, donde se hospeda, celebróse una comida íntima a la que asistieron las autoridades.

Esta tarde recibirá a los maestros.

El círculo Liberal organiza agasajos en honor del ilustre viajero.

CATALUNA

Viaje del gobernador.

Barcelona, 1.º.—El gobernador ha salido para Caldetas, a fin de asistir a la bendición de la bandera del somatén.

Otros viajeros.

Ha llegado el obispo de la diócesis, procedente de Valencia.

—El diputado Sr. Domingo ha salido para Tortosa.

Las colonias escolares.

Esta mañana han regresado las colonias escolares de niños y niñas, en número de un millar, que han pasado el mes de agosto en el campo por cuenta del Ayuntamiento.

En su mayoría vienen muy mejorados. En las poblaciones donde han estado han sido objeto de obsequios y agasajos.

A su llegada han sido conducidos al Palacio de Bellas Artes, donde se les da el almuerzo y son entregados a sus familias.

El acto ha resultado muy interesante.

Asistió la Comisión de Colonias, la Banda Municipal y mucho público.

El puerto franco.

En la sesión celebrada por el consorcio del depósito franco del puerto fué aprobado el proyecto de instalación definitiva del mismo y de unos almacenes provisionales en el dique del Oeste.

Estos almacenes están presupuestos en seis millones y medio de pesetas.

Su construcción se aplazará para el caso de que circunstancias imprevistas impidieran comenzar la construcción definitiva del depósito franco.

Revista del mercado.

Las noticias que se reciben del mercado de

AVISOS UTILES

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN
WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

Los compradores de las **MERMELADAS ALFRED HILL** participarán en la Lotería de Navidad

VINO Y JARABE DESCHENS (Paris) o la **HEMOGLOBINA**.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. **Cura ANEMIA Y DEBILIDAD.**

trigo americano acusan paralización en las transacciones.

Por lo que respecta a la venta se halla a la expectativa, esperándose el funcionamiento del Comité.

Se confía poco en la actuación del Comité, teniendo solamente esperanzas en las importaciones argentinas.

Han llegado de aquella República 3.400 toneladas, y se esperan nuevos cargamentos.

En lanas ha habido arribos de alguna importancia.

En la plaza se registra un alza, pero se confía en que bajarán los precios.

Algunos artículos de gran consumo, como garbanzos y habichuelas, han experimentado una fuerte alza, que agrava la cuestión de las subsistencias.

Todos los demás renglones comerciales mantienen firmes sus precios, excepto el aceite de oliva y coco, que tienden a bajar.

De aceite han llegado 18 vagones de Andalucía y 10 de la región.

Algodones. Ha llegado un cargamento de Alejandría, importante 2.805 balas. También han llegado 3.540 balas de América. Se han expendido al consumo 7.525 balas, quedando en almacenes 22.600.

Almendras. El mercado tiende a animarse. Azúcares. Han llegado 300 sacos, que unidos a los 3.300 llegados en la semana anterior han sido adquiridos en el acto. Los precios siguen altos.

Bacalao. Sin arribos. Existencias regulares.

Cacaos. Han llegado 1.200 sacos de Centro América.

Cafés. Han llegado 16.600 sacos. Los precios de ambos artículos siguen firmes. El mercado animado.

Carbón. Escasos arribos. Solamente han llegado 6.600 toneladas de Asturias.

Cueros. Ha llegado una importante partida de 16.000 cueros. El mercado se presenta animado.

Vinos. Las cotizaciones flojas con tendencia a la baja.

GALICIA

El «Alfonso XII».

Coruña, 1.º.—Ha llegado el transatlántico *Alfonso XII*, procedente de Cuba.

Trae 784 pasajeros para este puerto. Durante la travesía fallecieron los pasajeros Ramona Rouga Corredoira, natural de Lugo, y Manuel Prada González, de Zamora.

El día 24 cayó al mar el marinero Antonio Díaz Heras, al que se buscó inútilmente durante cinco horas.

Llegada de toreros.

Han llegado las cuadrillas de Celita y Paicomio, que torearán mañana ganado de Tres Paicos.

Se espera la llegada de Muley Hafid, el ex Sultán marroquí, para presenciar la corrida.

Llegada de una conferenciante.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA PATRIOTISMO

En centenares de artículos, inspirados todos en el más puro patriotismo, hemos pedido á nuestros gobernantes que hagan lo que anoche decidí hacer el Gabinete presidido por D. Antonio Maura. Como, pues, no vamos á aplaudir su actitud honrada, decorosa y digna?

El Gobierno representa á todos los españoles que viven dentro de la legalidad constitucional. Y en esta ocasión, representa asimismo á las izquierdas. Así lo reconoce «El País» en los siguientes párrafos de su fondo de ayer:

«Ante el acuerdo del Gobierno español sólo podemos decir que nos felicitamos siga hasta el fin el programa que trazaron las izquierdas españolas en el mitin de la plaza de toros. Así habrán cumplido estos ministros con su deber de ciudadanos españoles.

«Obligados los españoles á mantener su decoro y dignidad ante extraños, todos, gobernantes y gobernados, debemos uniros en el mismo anhelo y en la misma decisión: hacer guardar el respeto que merecemos por honrados y prudentes.»

Sin embargo, entendemos que los ministros deben tener más confianza en el pueblo. El pueblo está con ellos. Ciertos ciudadanos sospechosos que han vociferado mucho estos días, nada significan.

Y en tal sentido hacemos nuestras estas palabras de «El Liberal»:

«Es como una falta de confianza en la opinión, como un recelo de que las especies vertidas no encontrarán el tacto preciso para ser barajadas en la calle.

Quizá extreme demasiado el Gobierno este temor. Piden los gobernantes la confianza del país, y justo sería que le pagasen en igual moneda teniendo alguna más fe en el público ambiente.

Sobre todo ahora, que los hechos no ponen sordina en su lengua para facilitar noticias sensacionales. Insistimos en que cuando los acontecimientos se desenvuelven con la rapidez que estamos presenciando, conviene al Gobierno tener una comunión más estrecha con el pueblo y no dejar á la fatalidad el informe de nuestras efemérides ni á la imaginación popular el fantaseo sobre el porvenir.»

Si. Acérquese el Gobierno al país. Infórmele de todo ampliamente y esté seguro de que el país responderá.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 2 de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Esteban I, rey de Hungría, y Justo, confesores; Antón, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio y Teodoro, mártires; Santas Máxima y Calixta, mártires.

La misa y oficio son de San Esteban, rey, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta) y continúa la octava á Nuestra Señora de la Almudena; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las once, misa solemne con sermón á cargo de D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, sermón que predicará el padre Roberto Redal, dominico; octava, preces, reserva, letanía y salve.

En la parroquia de Covadonga continúa la novena á su titular, á las seis y media de la tarde, y predica D. Eduardo Martínez Balsobre.

En el Buen Suceso, ídem ídem ídem; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete, los ejercicios de la novena, predicando D. Santiago Estebanell.

En San Pascual, la de Nuestra Señora de Aranzazu, á las seis, y predica el padre Vicente Laguna.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la de Santos Justo y Pastor, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco, Corpus Christi.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

PRESDENCIA.—Real decreto disponiendo goce del derecho de revisión de precios todos los contratos de obras de carácter público adjudicadas á la fecha del presente decreto, en las cuales se hayan ejecutado trabajos con posterioridad á 1.º de agosto de 1914, y los que se adjudiquen en lo sucesivo, cualquiera que sea la fecha de aprobación de sus proyectos y el departamento ministerial á que estén afectos, siempre que en ellos concurren las circunstancias que se publican.

—Otro suspendiendo temporalmente en todas las provincias del Reino, la garantía expresada en el párrafo primero del art. 13 de la Constitución.

Homenaje al doctor Cortezo

La clase médica española está organizando un homenaje en honor del doctor Cortezo para perpetuar de algún modo su nombre, su labor científica y su relevante figura como médico, como escritor y como sociólogo.

La Comisión organizadora de este homaje

naje entiende que, aunque la clase médica ha tomado la iniciativa, la obra del doctor Cortezo le hace acreedor á la gratitud de todas las clases y fuerzas vivas del país, puesto que su labor al frente de la Dirección general de Sanidad y sus proyectos de ley en pro de la salud pública merecen perdurable memoria de reconocimiento. Por esto invita á todos los buenos ciudadanos á que cooperen al homenaje proyectado para que sea digno de la personalidad á quien se dedica.

LA COMPANIA DEL NORTE

Restablecimiento de trenes rápidos

Con motivo del restablecimiento temporal de los trenes rápidos entre Madrid y Hendaya, Bilbao, Santander, Gijón y Coruña, recientemente anunciado por la Compañía del Norte, alguna publicación ha manifestado su sorpresa por tal intensificación de servicio, entendiéndose que las circunstancias aconsejaban no sólo mantener las restricciones que hubo necesidad de adoptar, sino acentuarlas más todavía, expresando al propio tiempo el temor de que tal restablecimiento de trenes en las líneas del Norte diera ocasión á reclamar se proceda de igual modo respecto de trenes expresos en otras Empresas.

Los motivos que han impulsado á la Compañía del Norte á decidir la circulación temporal de los trenes de que se trata son idénticos á los que la movieron, de acuerdo con la de Madrid á Zaragoza y Alicante, al restablecimiento, igualmente temporal, de determinados trenes en la región de Valencia durante el periodo de la feria, en atención á la afluencia extraordinaria de viajeros con ocasión de aquellas fiestas.

Por lo que concierne á los trenes rápidos que nos ocupan, debe tenerse en cuenta que verificándose en corto periodo de tiempo el regreso á Madrid y á otras poblaciones del interior, del gran número de veraneantes que concurren á las playas del Cantábrico, conviene dar las posibles facilidades al público que el mencionado regreso, puesto que de no ser así, las dificultades y hasta conflictos que la insuficiencia del número de trenes producido á la ida, se agravarían á la vuelta, que como es sabido se efectúa en periodo más corto que en el que tiene lugar el éxodo veraniego.

Estas dificultades se han producido ya en los últimos días de agosto, á consecuencia de la extraordinaria afluencia de viajeros, que en algunos trenes de regreso ha determinado sensibles retrasos con perjuicio de la regularidad del servicio.

Para remediar en lo posible tales inconvenientes tiende la circulación de los referidos trenes rápidos, que no se prolongará más allá de fin de septiembre, y cuyo consumo de carbón en la totalidad de las líneas en que se restablecen no ha de tener gran influencia en el mantenimiento de las existencias de carbón de la Compañía, puesto que no llegando á 60 toneladas diarias para todos los trenes de que se trata, el consumo total en el mes de septiembre ocasionado por su circulación, no alcanzará la cantidad correspondiente al consumo durante un día del conjunto de los trenes que circulan en la red de la Compañía.

Y si se observa que la circulación temporal de dichos trenes permitirá evitar, al menos en parte, determinados excesos de carga, lo que se traducirá en reducción del consumo de combustible de los trenes ordinarios y producirá el consiguiente beneficio en la regularidad del servicio y buena conservación de los motores, queda evidenciado que la disposición adoptada por la Compañía del Norte al conciliar las conveniencias del servicio con las aspiraciones reiteradamente formuladas, no contraría tampoco la prudente previsión que ha de observarse en las presentes circunstancias.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los mineros de Puertollano.—La Comisión de mineros de Puertollano que se encuentra en Madrid gestionando una fórmula de arreglo entre patronos y obreros, ha estado ayer mañana en el ministerio de Fomento conferenciando con el director general de Obras públicas, por ausencia del ministro.

Los comisionados explicaron muy minuciosamente á los periodistas el proceso de la huelga que habían planteado, para que la opinión viese de una manera clara y terminante que los obreros tienen razón.

Estos dijeron que puesto que la Compañía gana actualmente el dinero á manos llenas, era muy justo que á los obreros se les aumentase el jornal, pues con los actuales no pueden comer, con arreglo al alza en el precio que han experimentado las subsistencias, que siendo tan excesiva, dificulta el vivir un poco desahogado al obrero.

Los comisionados volverán hoy para conferenciar con el Sr. Cambó.

Los harineros.—Presidido por el Sr. Montes Jovellán, se ha reunido el Comité central harinero, acordando comenzar inmediatamente las estadísticas de existencias, para llegar rápidamente, y tal vez dentro de tres ó cuatro días, á la rebaja en el precio del trigo y harina.

La tasa del azúcar.—Han comenzado á llegar á la Comisaría de Abastecimientos los informes que han remitido algunos gobernadores civiles respecto á las existencias de azúcar, esperando que para el día 15 del actual mes de septiembre se llegue á la tasa de este producto.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Briou y C.º Probadías, Inmejorable

EN EL CUARTEL DE LA ESCOLTA REAL

El Infante D. Fernando, coronel jefe

En el pabellón que en el cuartel de la Montaña ocupan las fuerzas de la Escolta Real se celebró ayer mañana el acto de tomar posesión del mando del brillante Cuerpo el nuevo coronel jefe, Su Alteza Real el Infante D. Fernando.

A la entrada del cuartel fué recibido Su Alteza, que vestía el uniforme de la Escolta, por el jefe de la Casa militar de S. M., general Huerta; el general D. Gerardo Alvear, que hasta ahora ha mandado como coronel las fuerzas de la Escolta; el teniente coronel del mismo Cuerpo, D. Alberto Varela, y todos los jefes y oficiales.

En el patio se encontraban formadas las fuerzas de la Escolta, que fueron revistas por su nuevo coronel, ante quien luego desfilaron.

El Infante pasó luego al cuarto de estandartes, en unión de los generales citados y de los jefes y oficiales, y expresó á éstos lo muy satisfecho que había quedado de la revista.

Se congratuló del honor que recibía con el mando de tan brillante Cuerpo, y dijo que esperaba la colaboración de la inteligente y digna oficialidad, para el mejor éxito de su mando.

A tan sencillo acto se redujo la toma de posesión.

Los jefes y oficiales de la Escolta Real, que han recibido con justa satisfacción el nombramiento de su nuevo jefe, hicieron luego una cariñosa despedida al general Alvear.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Ascendiendo á contraalmirante en situación de reserva, al capitán de navío D. Felipe Arnaiz.

—Disponiendo que el general de brigada de Ingenieros D. Francisco Díaz Aparicio cese en eventualidades.

—Nombrando para eventualidades al general de brigada de Ingenieros D. Secundino Armueto.

—Propuesta de ascenso del teniente coronel de Artillería de la Armada D. Manuel Pando y Pedrosa.

—Ídem del capitán de corbeta D. Mario Quixano y Artacho.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

LA FABRICA DEL GAS

ABUSO INCALIFICABLE

Traspasa los límites de lo tolerable lo que ocurre con el servicio de fluido de gas.

Ayer, desde medio día, la presión era tan débil, que en muchas casas que utilizan este servicio para usos domésticos han tenido que sustituirlo.

Nuestras máquinas linotipias no han podido trabajar durante gran parte de la mañana, y hemos corrido evidente riesgo de no poder publicar la edición de las dos de la tarde.

A merced de esfuerzos y de medios propios improvisados por nuestro deseo de servir al público, lo hemos conseguido á duras penas.

Cuantas veces hemos rogado á la Fábrica del Gas el aumento de presión se nos ha contestado que no se hallaban en la fábrica los jefes que podían autorizarlo. Es decir, que el servicio público estaba totalmente abandonado.

Es menester que por quien corresponda se remedie este estado de cosas, que ocasiona tan enormes perjuicios á Empresas y particulares.

JABON ZOTAL

Cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 2 al 7 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Ídem de ídem ídem, en efectos, hasta el número 96.000.

Ídem de ídem ídem, en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consiguan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.302.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1908, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Ídem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Ídem de ídem ídem de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 2.300.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

EL MOMENTO ACTUAL

INTERESANTE ACTUACION MINISTERIAL

El ministro de Estado rectifica noticias de torpedeamientos.—El decreto suspendiendo la garantía constitucional de Prensa. Consejos anunciados.

DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura, acompañado de su secretario particular el Sr. Rovira, marchó ayer mañana al campo, en donde pasó el día.

DE GOBERNACION

El Ayuntamiento de Toledo, por mediación del gobernador, solicita que la tasa del trigo á 48 pesetas hecha por la Comisaría de Abastecimientos, sea reducida á 46 ó, cuando más, á 47.

EN ESTADO

El Sr. Dato acudió ayer mañana á su despacho oficial, y allí recibió á los periodistas que hacen información en dicho departamento.

Los reporters le preguntaron sobre la veracidad que pudiera tener una noticia que un periódico de la mañana, que recientemente ha empezado á publicarse, recoge, dando cuenta de tres nuevos torpedeamientos, dos de éstos de barcos dedicados constantemente al cabotaje en nuestro litoral.

El Sr. Dato se expresó en estos términos: «No puedo decir que no haya ocurrido ningún nuevo torpedeamiento; pero sí asegurar que el Gobierno, á la hora presente, no ha recibido noticia alguna que se refiera á torpedeamientos posteriores á los que han sido objeto de examen suyo en los dos últimos Consejos de ministros. De haber ocurrido alguno nuevo, lo natural sería que el Gobierno lo supiese con anterioridad á que lo hubiesen conocido los particulares por los medios que á su alcance tiene, como ha ocurrido siempre.

Cuando no tiene, como en la ocasión presente ocurre, ninguna noticia sobre esos supuestos torpedeamientos, puede desde luego rectificar la noticia en la seguridad de que no es cierta.

Lamento que haya quienes se entreguen á esa labor alarmista, y lo menos que puedo decir respecto de cuantos la practican, es que no son personas conscientes desde el instante en que no se dan cuenta del grave daño que infieren al interés público.»

«A continuación recordó el Sr. Dato que ocupando la Presidencia del Consejo, y con ocasión de dictarse el decreto sobre el internado de submarinos, hubo quien de buena fe se le acercó á él para decirle que el embajador alemán en Madrid estaba preparando la maleta para abandonar España; preliminar éste de la adopción de una actitud enérgica y extrema por parte de su Gobierno.»

Todo se redujo á una nota de Alemania conteniendo una protesta respetuosa, que luego ha reproducido siempre que se ha presentado un nuevo caso de submarino internado.

Terminó diciendo el Sr. Dato que se imponía la mayor prudencia, porque ya son bien delicados y difíciles los momentos actuales para quererlos agravar con campañas perjudiciales para nuestros intereses.

EN APOYO DE UNA RECTIFICACION

Ya ayer, á medio día, negó el señor ministro de Estado veracidad á una noticia que un periódico de la mañana publicó, sin someterla á la censura, dando cuenta de nuevos torpedeamientos de buques españoles.

Decía el Sr. Dato, que el hecho de que el Gobierno no tuviese de ello la menor noticia, era motivo bastante para no creer en la certeza de lo que el periódico en cuestión había acogido.

Esto ocurría, como antes apuntamos, á medio día.

Por la noche tuvo el Gobierno noticias de la propia Casa armadora á que pertenecen dos de los buques que, según la noticia de referencia, habían sido torpedeados.

Uno de estos buques es el *Cabo Higuer*. La Casa armadora anuncia al Gobierno que, según noticias de ayer mismo, el *Cabo Higuer* ha llegado sin novedad á Cardiff.

Otro, es el *Cabo Cardoeyro*. Este se encuentra navegando con rumbo á la América del Sur, y las últimas noticias de la Casa no acusaban que hubiese tenido la menor novedad en la travesía.

PLAN MODIFICADO

Se dijo el sábado que el Gobierno no se reuniría hasta esta tarde á las cinco.

En dicho plan ha sido introducida una modificación.

El Consejo ha sido convocado para hoy por la mañana, á las once, y es de creer que también se reúna por la tarde.

CONFERENCIA

Anoche, á las nueve, visitó al Sr. Maura el Sr. Dato.

Este había pasado toda la tarde en su despacho oficial, y á la hora que indicamos se trasladó al domicilio del Presidente para darle cuenta de todos los telegramas recibidos durante el día.

FRONTERA ABIERTA

Ha sido abierta nuevamente la frontera francesa.

EL DECRETO DE SUSPENSION DE UNA GARANTIA

La Gaceta publicó ayer el siguiente real decreto:

Exposición.

Señor: Ni el Gobierno al presentar el proyecto de ley para defensa de la neutralidad, ni las Cámaras al discutirlo y aprobarlo, pudieron imaginar que se procurase burlar algunos de sus preceptos, omitiendo la presentación de los trabajos periodísticos á la previa censura, una vez acordada esta medida, en defensa de los altos intereses encomendados al Gobierno.

Lamentables realidades demuestran lo contrario, y como la defensa del interés público que se propuso amparar aquella ley exige que se arbitren los medios adecuados para impedir á toda costa los males que ocasionan á la causa nacional noticias inexactas, comentarios apasionados y juicios perturbadores sobre política internacional, publicados sin someterlos á la previa censura que se ha establecido en cumplimiento de la ley de 7 julio último, el Gobierno, bien á pesar suyo, y en cumplimiento estricto de su deber, se ve en la necesidad de acudir al recurso, perfectamente legal, que le proporciona la adecuada ordenación de la Constitución del Estado y de la ley de Orden público, suspendiendo exclusivamente y de modo temporal la garantía consignada en el número 1.º del artículo 13 del Código fundamental del Estado y poniendo con ello en vigor los preceptos de dicha ley de 23 de abril de 1870, con lo cual podrán ser suspendidas gubernativamente las publicaciones que eludiendo la censura previa ó contrariándola inserten noticias, informaciones, juicios y comentarios relativos á política internacional que puedan comprometer la seguridad interior y exterior del Estado y atentar al orden público.

Por ello, el Presidente que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de someter á la firma de V. M. el adjunto real decreto.

Madrid, 31 de agosto de 1918.—Señor: A. L. R. P. de V. M., Antonio Maura y Montaner.

Real decreto.

A propuesta de mi Consejo de Ministros, y usando de las facultades que me concede el art. 17 de la Constitución de la Monarquía,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se suspende temporalmente en todas las provincias del Reino la garantía expresada en el párrafo primero del artículo 13 de la Constitución.

Art. 2.º El Gobierno dará en su día cuenta á las Cortes de este decreto.

Dado en San Sebastián á treinta y uno de agosto de mil novecientos dieciocho.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Antonio Maura y Montaner.

PERIODICO DENUNCIADO

Nuevamente ha sido denunciado nuestro querido colega *El Fíguro*.

LA ENSEÑANZA EN VETERINARIA

Peligros de una proyectada reforma

Transcendental acierto y remedio a viejos males con el real decreto que exige bachillerato y preparatorio para ingresar en las Escuelas de Veterinaria. Lamentable error de un proyecto. — La creación de una carrera abreviada y sus funestas consecuencias.

En uno de los últimos Consejos de Instrucción pública se acordó, y ya está decretado, que para el estudio de la carrera de Veterinaria se exija en lo sucesivo, además del bachillerato, el preparatorio de Medicina; reforma utilísima, tan beneficiosa como de alto interés social.

Pero en el mismo Consejo, según nuestros informes, se aprobó también por paradoja inexplicable, el proyecto de crear una carrera abreviada de Veterinaria, cuyos titulares recibirían el nombre de veterinarios de segunda clase u otro análogo. Los enormes perjuicios que la realización de este último proyecto originaría a la Sanidad pública, al Erario, a la Ciencia y a los mismos veterinarios, nos mueven a escribir estas líneas, con la esperanza de contribuir, demostrando el error, a que tal dislate no se lleve a efecto.

Hasta hace poco tiempo, la Veterinaria contemporánea española iba a la zaga de la Veterinaria de las demás naciones cultas; sus planes de enseñanza eran decrepitos; se imponía modernizarlos todo; esto por un lado, y por otro la constante aportación a la Ciencia de nuevas verdades, dieron por resultado dos reformas en el plan de enseñanza de la carrera, en el corto espacio de seis años: la una en 1912, disponiendo que para el ingreso en las Escuelas se exigiese el bachillerato completo, y que en los cursos en ellas seguidos se establecieran especialidades, diversas asignaturas, importantes (Bacteriología, preparación de sueros y vacunas, inspección de sustancias alimenticias, etcétera); y la otra el mes de junio último, que aumenta la preparación, exigiendo para el ingreso, además del bachiller, un curso idéntico al que se exige para Medicina y Farmacia.

Estas reformas, entre otros beneficios que han de producir, uno de ellos será la modificación favorable por todos conceptos en el ejercicio profesional. El número de veterinarios disminuirá; serán menos y mejores, y en consecuencia, el arreglo de los partidos no se hará esperar; su mayor competencia les da derecho a una mejor retribución, que el ganadero da de buen grado cuando la garantía de conservar sus animales es mayor; el desdoblamiento del herrado y la asistencia facultativa será también una consecuencia, y el tiempo que ocupan, y la actividad que dedican en las impropias labores de dirigir y administrar sus establecimientos deerrar, los veterinarios que tienen, dependiente, y en eso mismo, mas en la ejecución del arte los que no lo tienen, les quedará libre, y sin antagonismos fisiológicos—que el trabajo del músculo no se compagina bien con el de la neurona—podrán seguir la evolución progresiva de la Ciencia, estudiando problemas cuya resolución la sociedad de ellos espera y tiene derecho a obtener. En resumen: los obreros semicientíficos-quinquales de hoy serán en lo sucesivo exclusivamente científicos, como a su título y misión corresponde.

La creación de veterinarios de segunda clase o de carrera breve hace imposible tan bellos planes, originando las funestas consecuencias que pretendemos demostrar a continuación.

Desconocemos la misión que a esos veterinarios quiera concedérseles, pero indudablemente ha de ser en una de estas formas:

1.º Como veterinarios de segunda clase, propiamente dichos: es decir, con derechos limitados (no poder opositar a Cátedras, Ejército, pecuarios provinciales, etc.); pero si, desde luego, con plenitud de derechos para ejercer en los pueblos, ya que en muchos su escasa importancia no permite la convivencia de dos profesionales, y uno de ellos completo.

2.º Como practicantes de Veterinaria; esto es, auxiliares.

En ambas formas el desacierto no puede ser mayor.

Los veterinarios de segunda clase, faltos en absoluto de toda preparación básica, dejarán incomprendidas las escasas verdades científicas que en los dos o tres cursos de que conste su carrera pretendan enseñarles; sus conocimientos médicos serán tan elementales—precisamente en Veterinaria, donde estudiando mucho se diagnostica poco por las dificultades de la exploración y del interrogatorio—, que el tratamiento racional de los animales enfermos, la profilaxia de las enfermedades infecciosas, algunas transmisibles al hombre y el decomiso de sustancias alimenticias alteradas, serán consecuentes a su ilustración, totalmente vulgares y por ende de excesiva frecuencia erróneos, dejando indefensos los intereses ganaderos, y lo que vale más, la salud humana.

Y si llegase el día de la justicia y una ley de fomento pecuario, avanzada de manos de incompetentes los problemas de Zootecnia, que en número escaso, y con resultados detestables, se acometen en España, y encomendará a la Veterinaria—ciencia la más conocedora de esos problemas—la reconstitución de nuestra ganadería, esos veterinarios que se pretenden crear, serían un obstáculo; el mosaico hoy existente, originado por el capricho y la ignorancia zootécnica, seguiría siendo mosaico, que no puede esperarse conocimiento de una ciencia resultante—la Zootecnia—en quien desconoce las ciencias componentes: Anatomía, Morfología, Fisiología, Higiene. Además, la creación de seudo-veterinarios haría imposible el arreglo en los partidos, la separación del herrado, el emaltecimiento, la regeneración, en una palabra; de la clase, a lo que tiene derecho que nadie se atreverá a discutir. En pocos años se poblarían los partidos rurales de esos veterinarios falsos, para desprestigio de los verdaderos; los fracasos de aquellos serían de los veterinarios todos, que los de segunda clase cuidarían de ocultar su sobrenombre, como sobradamente me autoriza a pensar la historia, bien reciente, y los procedimientos caciquiles. Y el Labrador y el pequeño ganadero seguirían desorientados, desconociendo que existen profesionales que saben velar por sus intereses; y caso de no ignorarlo, se verían con frecuencia rodeados de dificultades prácticas insuperables para poner bajo su tutela esos intereses; que los veterinarios verdaderos, al ver mermados sus derechos por los que no lo son y reducida su clientela por desaparición de clientela, de ignorantes o enemigos políticos, buscarían en ambiente tal vez lejano condiciones adecuadas a su porvenir económico e interior satisfacción; que las necesidades no son las mismas para unos y otros, y en consecuencia de todo, nadie emplearía doce años en estudiar una carrera que tan triste porvenir había de presentar.

Si la misión y el título que pretende darse a los nuevos profesionales son practicantes auxiliares de Veterinaria, el error subsiste con la misma magnitud. La Veterinaria es una ciencia de ayer; algo hiperbólicamente podría decirse que es ciencia desde que es contemporánea. La Veterinaria anterior a la era que inició Pasteur, la Veterinaria clásica, seguía las más veces, en los enfermos infecciosos y parasitarios, como en la profilaxia y en los asuntos de higiene bromatológica, un rutinariosmo, nacido del capricho y rodeado de absurdas prácticas empíricovulgares, que su desconocimiento de la etiología explica y disculpa; y como inevitable consecuencia de todo ello, la Sanidad pública y la ganadería bajo una tutela ficticia. La Veterinaria contemporánea, la actual, ha hecho suyos los adelantos de la Ciencia, y hoy llena cumplidamente la importante misión que la sociedad le encomienda; pero por su juventud no está estabilizada; los veterinarios contemporáneos son los menos; los clásicos contemporaneizados, escasísimos. Ya hemos mencionado las dificultades que para evolucionar con la Ciencia origina el ejercicio profesional, tal como hoy se realiza. El ganadero y el habitante rural, como antes decimos, no se han percatado todavía de estas diferencias entre lo clásico y lo contemporáneo; y no tratéis de convencerles con peror-

tas; necesitan hechos, y éstos hay que esperarlos como frutos del tiempo y de los veterinarios nuevos. Cuando eso llegue, cuando los veterinarios contemporáneos sean los más y arrojen de sí el herrado, no por deshonro, que nunca lo es el trabajo, pero sí por impropio, y el Labrador-ganadero los conozca, y la Ciencia esté estabilizada, y no sean de tener intrusismos, que rechazará, consciente, la sociedad entera, y de los que esos auxiliares serían semillero frágil, habrá llegado la hora de discutir si es o no conveniente la creación de practicantes a semejanza de los de Medicina, que para entonces tal vez la vida de ellos sea posible, sin extrañarse en sus funciones, y sin que la sociedad sufra, por tanto, las consecuencias de su extralimitación.

Además, la creación de practicantes de Veterinaria encierra otro peligro: que, amparados por el caciquismo o por las circunstancias, ejerzan la profesión con plenitud de hechos, va que no de derechos. Las consecuencias de esto son idénticas a las del ejercicio de los veterinarios de segunda clase, y por haberlas denunciado entonces, omitimos ahora.

Con el respeto que un ministro de la Corona nos merece, y con la energía, a la vez, que presta un convencimiento íntimo, nos permitimos rogar al de Instrucción pública que antes de decretar en el sentido proyectado oiga a la clase veterinaria y ganadera. Tenemos la convicción que, unánimemente, Colegios, Claustros, entidades ganaderas conscientes, etc., reconocerán el error del proyecto y unirán al nuestro su ruego. Y el Sr. Alba, que recientemente ha decretado haciendo tanto bien a la clase, no permitirá que el agradecimiento de ésta se amengüe con protestas, ni que la salud del hombre y los intereses ganaderos estén a merced de inconsistentes, como ocurriría llevando a efecto la nueva reforma proyectada.

G. SALDAÑA Y SICILIA
Veterinario militar.

Ceuta, agosto 28-918.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Eslava.—Por indisposición de la primera tiple cómica Srta. Bianca Pozas, queda aplazado el estreno de la nueva ópera-Frivolina para el miércoles 4 de septiembre.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Fallecimiento del obispo de Oporto.

Oporto, 1.º Esta madrugada ha fallecido D. Antonio Barroso, obispo de Oporto. Nació en noviembre de 1854. Era un brillante orador. Portugal le debe muchos servicios que le prestó recorriendo extensos territorios portugueses ultramarinos de la India, Angola, Congo, Mozambique y Sinto Tomé en los momentos en que la influencia política portuguesa había disminuido en algunas posesiones africanas, difundiendo entre los indígenas la religión y el nombre de Portugal.

En premio a sus servicios el Gobierno le nombró obispo de Oporto en 1899.

Firmó la pastoral dirigida a los prelados portugueses contra la ley de la separación de la Iglesia del Estado, siendo inmediatamente preso y conducido a Lisboa a presencia de Alfonso Costa, autor de la ley y ministro de Justicia, quien en atención a los servicios prestados al país, se limitó a imponerle la pena de destierro.

Cuando subió al Poder, Sidonio Paes amnistió del destierro que le había impuesto Alejandro Braga, ministro de Justicia en el último Gobierno radical. El finado obispo deja importantes libros científicos e interesantes estudios africanos. (Agencia Radio.) Feliciano Costa a Roma.

Lisboa, 1.º Feliciano Costa, nombrado ministro de Portugal en el Vaticano, ha salido con dirección a Roma.

Antes de posesionarse de su cargo se detendrá unos días en Madrid. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suocóricos.

LLEGADA DEL «ALICANTE»

El esmero de Estados Unidos

Cádiz, 1.º Procedente de Cuba, de Veracruz y de Nueva York ha llegado a este puerto el vapor correo «Alicante». Los pasajeros, que estuvieron detenidos diez días en el puerto de Nueva York, hablan de los maravillosos esfuerzos que realizan en este momento los Estados Unidos, construyendo millares de barcos, aeroplanos, ametralladoras y cuanto precisa, en suma, para la guerra, enviándolo diariamente a Francia e Italia con millares de soldados que zarpan de sus puertos de día y de noche.

A las dos de la tarde, en el mismo momento que el «Alicante» zarpara para Cádiz, zarparon también del puerto de Nueva York 15 grandes trasatlánticos, de 14 a 20.000 toneladas, llenos de material y de soldados. Este convoy iba escoltado por destroyers y torpederos rápidos, y por el aire, por hidroplanos. Añaden los pasajeros que el Senado aprobará inmediatamente un proyecto de ley por el que se declararán aptos para el servicio militar todos los hombres comprendidos entre diez y ocho y cuarenta y cinco años, medida que aumentará en dos millones y medio los hombres disponibles para empuñar las armas, excluyendo naturalmente a los inútiles físicamente, a los empleados en las industrias de guerra y a los que son el único sostén de su familia.

El ministro de la Guerra, Bealter, ha declarado que la resolución del Presidente Wilson es de concentrar todo el esfuerzo militar en el frente occidental, incluyendo al italiano, que es de donde los aliados tienen que decidir la guerra.

El general March asegura que en junio del año próximo tendrán los Estados Unidos en Francia 3.200.000 hombres.

La resolución del ministro de la Guerra consiste en mandar a Europa el mayor número de soldados posible, a fin de acortar la duración de la guerra, obteniendo pronto el triunfo de la libertad y de la Humanidad.

El ministerio de Hacienda ha autorizado un nuevo empréstito de 200 millones, que sumado a todo el crédito hecho a Francia asciende a 2.075 millones de libras.

La cifra total prestada por los Estados Unidos a todos los aliados asciende a 6.692 millones.

Un astillero del lago Superior ha batido el record en la construcción de buques, entregando al Gobierno un barco de acero para cargar 75.000 toneladas, completo en todos sus detalles y construido en treinta días.

En otros dos meses se han construido cientos de barcos.

El vapor Alicante ha traído mucha correspondencia, mucha americana, y centenares de pasajeros de diversas naciones; y la carga general consiste, principalmente, en automóviles y maquinaria agrícola.

Cuentan que en Cuba ha mejorado la situación, por haberse recibido carbón y víveres de los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

TELEGRAMAS OFICIALES

Jaén.—Ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Villacarrillo-Orce, con arreglo al art. 29, D. Miguel Pastor, liberal demócrata.

Badajoz.—Al llegar el tren 56 a la estación de Almorchón, dos agentes de la brigada móvil trataron de detener a varios carteristas que intentaron robar a un viajero, y, como ofrecieran resistencia, fúe requerido el auxilio de la pareja de escolta del tren, a quien también insultaron y amenazaron.

Reducidos a la obediencia, fueron entregados a la autoridad militar.

Barcelona.—Los obreros galleteros han acordado reanudar mañana el trabajo.

Los picadores de barcos acordaron continuar la huelga e impedir pacíficamente que se trabaje en los vapores de la Casa Piniellos.

León.—En la Bañeza se ha celebrado una manifestación obrera pidiendo aumento de jornales y abaratamiento de las subsistencias. Oviedo.—Se han declarado en huelga 300

obreros de la mina Rosellón, como protesta por el despido de dos obreros.

Huelva.—En Nerva se ha celebrado un mitin, al que han concurrido 3.500 personas. Hablaron los Sres. Egocheaga y Barriobero. Terminó sin incidentes.

VERANO DE LA CORTE

En San Sebastián Palatinas.

San Sebastián, 1.º—La Familia Real oyo misa a las diez y media en la capilla de Miramar.

Después S. M. el Rey salió en automóvil con el Príncipe D. Felipe, paseando hacia Lora Joki.

A su regreso recibió en audiencia al general Montaner, al coronel Marafarri y al conde de Danazaro, agregado a la Embajada de Italia.

A las tres y media saldrá el Rey para Oñate, acompañado del marqués de Viana y de su ayudante el Sr. Losada.

Probablemente, después de asistir a la sesión inaugural del Congreso de estudios vascos marchará el Rey a pernoctar en Bilbao para asistir mañana a las regatas.

Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina asistirán esta tarde a las carreras de caballos.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, con su profesor Sr. Antelo, embarcaron en la escampavía «Guipuzcoana», asistiendo a las regatas de Coteles.

Los toros.

La población hallase muy animada con la presencia de muchos forasteros que vienen para asistir a la corrida de esta tarde.

Hace un tiempo hermoso.

Una audiencia.

San Sebastián, 1.º—El Rey, después de almorzar, recibió en audiencia al embajador de Alemania.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 1.º El hipódromo se halla concurrencioso.

Llegan SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina en compañía de las condesas del Puerto y de Mirasol y del duque de Santo Mauro, el marqués de Castel Rodrigo y los condes del Grove y Aguiar.

Primera carrera.—Premio Jockey español. Distancia, 2.500 metros.

Corren diez caballos. Ganar: 2.000 pesetas, Borres, de Eknayan; jinete, Garner; 500 pesetas, Olimpia, del conde de Saint Phelli; jinete, Turubuil.

Segunda carrera.—Premio Santry. A reclamar. Primer premio, 4.000 pesetas; segundo, 600, y tercero, 400. Corren ocho caballos, llegando: primero, Comaru, de Daemes; segundo, Guetari, del conde de la Cimetra, y tercero, Tallak, también del conde de la Cimetra.

El caballo ganador fue reclamado por su propietario en 6.900 pesetas.

La Reina Doña Victoria, en el intermedio de la segunda a la tercera carrera, pasó por el stand y estuvo en el pesaje.

Tercera carrera.—Premio Saint Bris. Handicap. Salieron a la pista 19 caballos. Ganaron: primer premio, de 8.000 pesetas, Cónsul, de Cimetra-Martorell; segundo, de 1.500 pesetas, Præsumit, del marqués de Valderas, y tercero, de 500, Rabanito, de Colm.

Cuarta carrera.—Premio Mordant. Corren 13 caballos. Primer premio, 2.000 pesetas, Calamar, de Eknayan; segundo, 300, Melez, del mismo, y tercero, 200, Bernabete II, del duque de Toledo.

Quinta carrera.—Premio Maximum. Steeple chase, de 4.200 metros. Tomaron parte diez caballos y ganaron las 2.200 pesetas del primer premio, Sphiv VI, de Plandotit; las 200 del segundo, Bachanel, de Thibault, y las 100 del tercero, Gounfais, de Jean Certé.

El Rey a Oñate.

A las tres y cuarto marchó el Rey a Oñate en automóvil, acompañado del Príncipe don Felipe, el marqués de Viana y el coronel Losada.

Seguramente el Rey irá desde Oñate a Bilbao, pernoctará en el Givada y permanecerá en aquella población dos días.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Venís expreso de la ciudad para hablar con el viejo Quévec?

—Sí, señor, y también para daros noticias de un hombre a quien salvasteis la vida hace unos veinte años, y que, como veis, lejos de haberos olvidado, os guarda eterno reconocimiento.

—¡Ah! ¡Muy bien!—dijo el anciano poniéndose de pie.—De modo que el señor Feraud continúa en el mundo?

—Sí.

—¿Y está bueno?

—Goza de excelente salud.

—¡Vamos, tanto mejor! ¿Dónde está?

—¿Qué hace?

—Vive en París y está empleado en una casa de comercio.

—Muy bien, muy bien. No os ocultó, caballero, que me alegró mucho el tener noticias del señor Feraud. Pero os lo suplico, caballero, dignaos entrar en mi hu-

milde vivienda; aunque faltan muchas cosas, encontraréis por lo menos un asiento.

Los dos hombres entraron en la única habitación del piso bajo, que era a un mismo tiempo cocina y comedor. Los derruidos muros, ennegrecidos por el polvo y el humo, estaban en tan mal estado que no se adivinaba que hubieran estado blanqueados algún día. Un armario viejo, una butaca no menos vieja, una mesita cuadrada de blanco pino, cuatro sillas y algunos útiles de cocina amueblaban la habitación. El antiguo carabinero y el mozo de cordel se sentaron cerca de la puerta de entrada.

—Cuando no me siento donde habéis visto ahora—dijo el anciano,—éste es mi asiento de costumbre; tengo el mar ante mí vista, y desde muy lejos veo aparecer los barcos.

—Y recordáis el tiempo en que estabais en guerra con los defraudadores y los contrabandistas?

—Aquéllos eran mis buenos tiempos.

—Los echáis de menos?

—Algunas veces; pero no es posible ser y haber sido a la vez: el tiempo pasa... El hombre se hace viejo y cede el sitio a los jóvenes.

El carabinero hizo una pausa, y luego preguntó:

—El señor Feraud, que os encargó que vinierais a verme, ¿es acaso amigo vuestro?

—Mi mejor amigo, señor Quévec. Yo también vivo en París; y cuando Feraud supo que iba a venir a Marsella a recoger una pequeña herencia, me suplicó me

informara de vos y os hiciera una visita si viviais todavía. «Anselmo me dijo,—debo la vida al buen carabinero Juan Quévec, y he contraído con él una deuda de gratitud que nunca podré pagar. Pero todavía ha hecho mas por mí; me ha ayudado; me ha cuidado y ha gastado dinero conmigo. Esta última deuda, a Dios gracias, puedo pagarla hoy.» Entonces, señor Quévec, mi amigo Feraud me entregó para vos tres billetes de Banco de a cien francos.

—¿Qué! Trescientos francos para mí!—exclamó el antiguo carabinero.

—Sí, señor Quévec, y aquí los tenéis—contestó el mozo de cordel poniendo los tres billetes en las manos del carabinero.

—Pero, caballero—dijo el anciano, que vacilaba en coger el dinero,—no he hecho ningún servicio al señor Feraud para que me lo pague; además, nunca gasté con él semejante cantidad.

—No lo sé—replicó el tío Anselmo sonriendo;—pero me han dado este dinero para vos, y creo que no debéis rechazarlo. En vuestros años de servicio no debéis haber hecho muchas economías, y la pensión de vuestro retiro no será ciertamente muy grande.

—Tengo ochocientos francos de retiro; para mí es lo suficiente.

—Pues bien, señor Quévec, con trescientos francos podéis procuraros algunas comodidades, que a vuestra edad no es lujo.

—¿De modo, caballero, que creéis que debo aceptar?

—Indudablemente.

—Bueno; pero diréis al señor Feraud que no me debía nada, absolutamente nada.

El anciano se levantó, fué a guardar los billetes en el armario y volvió a sentarse junto al mozo de cordel.

—¿Os ha referido el señor Feraud cómo tuve el honor de salvarle la vida?—le preguntó.

—Sé algo de ello, pero no todo.

—Pues yo os lo diré: era entre once y doce de la noche; Feraud se paseaba tranquilamente por la orilla del mar. De pronto cayó en medio de unos doce contrabandistas que esperaban la llegada de un buque cargado de mercancías de contrabando. Aquellos miserables, tomándole por un espía de la Aduana, le rodearon; y uno de ellos le clavó un puñal en el pecho y le arrojaron al agua. En aquel momento estaba yo en una lancha con dos camaradas, y teníamos con nosotros buenos remeros. Ocupábamos un puesto de observación en un pequeño ángulo abierto entre dos rocas que sobresalían del mar. Estábamos ocultos y era imposible que los contrabandistas sospecharan la presencia de nuestra lancha. Al fin los carabineros, en buen número y bien armados, se apoderaron del barco contrabandista. Pero volvamos al señor Feraud. Oímos el terrible grito que lanzó cuando el cuchillo del asesino penetró en su pecho, y le vimos caer y hundirse en las aguas; felizmente por aquel sitio había bastante fondo y esto amortiguó el golpe: el cuerpo reapareció en la superficie... Creímos que no fuera ya mas que un cadáver. «Cojámos-

le», dije a mis camaradas. «En pocos segundos estábamos cerca del pobre diablo, a quien logré cogerle por un brazo; ya era tiempo, pues iba a desaparecer y todo se acababa. Los camaradas me ayudaron a colocarle en la barca, y nos cercioramos con alegría de que aún respiraba. Al mismo tiempo reconocí en aquel desgraciado al señor Feraud, a quien había visto con frecuencia en el puerto cuando era empleado de la Compañía de las Mensajerías Marítimas. No pensé mas que en impedir que muriera, si era posible. Nuestra barca había vuelto al escondite, y comenzamos a curar al ahogado; vendí su herida, que felizmente no era mortal; debía haber perdido mucha sangre, pero ya no brotaba, lo cual era un buen dato. El herido comenzó a volver en sí, cuando nos dieron la señal de que podíamos abandonar nuestro puesto de observación, lo que nos apresuramos a hacer, el señor Feraud respiraba; tenía los ojos abiertos y nos dió a entender, por la expresión de su mirada, que oía lo que le decíamos; pero estaba en tal estado de debilidad que no pudo hacer ningún movimiento ni pronunciar una palabra. ¿Qué iba yo a hacer de él? Estaba muy indeciso, pues no sabía dónde vivía. Mis camaradas me aconsejaron que le lleváramos al hospital; pero el hospital estaba muy lejos del puerto, y yo vivía cerca de allí. «¡Qué diantre!—dije a mis amigos. Voy a darle hospitalidad por esta noche. Si mañana no puede decirme donde vive, lo sabré por otro lado y haré que lo lleven a su domicilio.» Mis camaradas encontraron aceptable mi pensa-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Un cobaleado, un pablorromero y seis de Terrones para García Reyes, Carnicerito, Salvador Freg y Ernesto Pastor.

PRIMERO

«Prasumido», número 147, negro y de poca estampa.

García Reyes, tan pronto como llega el toro a los tableros del 1, se abre de capa y con estilo belmontino puro y clásico le saluda con unas verónicas enormes, formidables, de las de ovación y ole por lance.

Al dar un farol ceñido y apretado, el «Prasumido» le alcanza y le voltea, haciendo un gran quite Alvaradito.

Se levanta García Reyes de la arena y nuevamente oye palmas en otros lances, y más tarde en quites, sobre todo en media verónica de rodillas, con todo lujo de detalles y salsa que pone Juan Belmonte en el asunto; doblar la cabeza, sacar la espalda y poner la cara del trianero, á cuyo torero tiene Reyes verdadero afecto.

Pastor se muestra elegantísimo y aceptable con el de Covaleda, que no es ningún prodigio de bravura.

Alvaradito y otro mozo, alto como un poste telegráfico, garapullean bien, sobre todo el primero.

El matador se arma de muleta y estoque, y con aquella larga cuatro pases impecables, sobre todo un natural, corriendo bien la mano.

Luego le gana la mano el Cobaleado, entablándole, y cuando el hombre se repone, valiente hasta la exageración y oleado siempre, trastea de nuevo, terminando esta parte con una estocada corta, con algo de travesía.

Un pinchazo malo. Otro peor. Descabella al primer golpe, y hay palmitas.

SEGUNDO

«Portero», número 13, negro, pequeñito y corto de alicates. Carnicerito veroniquea en dos tiempos. En el primero manda y domina á la res. En el segundo pasa suave por donde el torero quiere, y en el primero, para dar variedad al asunto, hay la inevitable cogida, por arrimarse demasiado.

Veneno chico, tras de tirar la castora, le mete tres puyazos al «Portero»; dos de ellos formidables y de castigo.

Toma «Portero» seis varas con poder, con codicia, con bravura; «pablorromero al fin». Y en el acto de los quites quedan bien Carnicerito y Freg.

En palos se distingue el hermano de Pácorro.

En la faena muleteril están toro y torero nerviosos y valientes, sacudiéndole dos pufetazos á la res el hombre malagueño, que se preocupa nada más que de conquistar patente de valentía, pero no de artista. Media estocada tendenciosa, y el «Portero» fallece en brazos del hombre del manguito.

TERCERO

De Terrones, número 14. Se llama «Escogido», y es berrendo en colorado, grande y bien armado.

Salvador Freg veroniquea con soltura, aunque sin ceñirse lo debido, y al dar un recorte sufre una tarascada respetable.

Hay palmas para Alfredo Freg, que se lleva al toro á otro tercio, corréndolo á punta de capote.

Peseta y Farfán pican mal al berrendo que mansurreoneando acepta cuatro picotazos sin causar bajas en la caballería.

Alfredo Freg y Segurita de Valencia porean pronto, siendo aplaudido el primero.

El mejicano Freg va al toro, que tiene la cabeza hecha una devanadera, y muletea con valentía, oyendo palmas en dos pases de pecho ejecutados valerosamente, aunque el toro no pasa con facilidad en los demás muleteos.

Luego vemos un pinchazo de alivio. Atiza después un estoconazo, entrando con un carro de agallas y saliendo el diestro rebotado.

El berrendo expira y el público ovaciona al mejicano, pidiendo aguilas la oreja.

CUARTO

«Almirante», número 35, retinto, feo, bastote y tronconillo. Huele á buey.

Ernesto Pastor, tranquilo, bien y con elegante estilo, larga cuatro verónicas suaves y bonitas, que se jalean en los escaños.

Una vara toma el manso, y no hay quien le haga tomar la segunda, ni con recomención. Así es que se llama al provisionista de pólvora para que proporcione cohetes.

Colocánlos cómo y donde pueden los chicos de turno.

En los cuatro primeros pases arma Ernesto Pastor una verdadera revolución, porque el muchacho, á más de la valentía, torea con una suavidad extraordinaria.

Hay arte y estilo.

Unos muleteos más y larga una estocada bien puesta, sacando el arfange con la muleta al despedir al manso.

Ejecutando muy bien la suerte, una estocada un poco caída y hasta el mango. Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Contador», 26, castaño, y también feo de tipo, y por sus primeros pasos en la vida pública vemos que es de carácter dulce y apacible, sobre todo con los caballos, á los que no quiere molestar. Y el presidente premia la mansedumbre mandando foguearlo.

A la media vuelta y con vuelta entera de sus respectivas fisonomías, palitroquean los escribitos de García Reyes.

El matador hace faena de novillero valiente, con rodillazos á destiempo, con valentías inoportunas y dejando también que la peonía salte y estorbe á placer. El disco se alarga más de lo debido, y cuando ya el pueblo ha mostrado su impaciencia, ataca el muchacho con cuarto y pérdida de la escalata, para colocar un pinchazo hondo. Marcado de capotes, intento de descabello, un aviso, y por fin lo despena con la puntilla. Desagrado general y van pita para el toro.

SEXTO

Otro cornúpeto con aspecto de morucho, castaño, llamado «Meleno», y con el núm. 19. Una verónica buena y unos capotazos eficaces de Muñoz antes de que el de Terrones saliese de la suerte en cuanto siente el hierro, siendo aplaudidos Carnicerito y Freg en el quiterío, no haciendo nada de particular los banderilleros en la segunda escena.

Empieza Muñoz su trasteo con un pase por alto, y siempre metido entre los pitones del morlaco, muletea el malagueño, sin perderle un momento la cara al enemigo, que de vez en cuando escarba, cocea y hace lidia de novillo pueblerino.

Aprovechando una igualdad del manso, larga un pinchazo en lo alto, otro ataque igual pinchando en hueso, impaciencia y aburrimiento general, media arriba con travesía, un atento aviso presidencial. El toro muere. ¡Todo tiene fin en este mundo!

SETIMO

Un carabao largo, con pitones kilométricos, y de tipo más fino que los otros.

Freg veroniquea bien al morucho, y éste empieza á pelear aceptablemente, tal vez por equivocación.

Farfán pone un gran puyazo; Freg es ovacionado rematando con media verónica colosal, y vuelve Farfán á ser ovacionado en otro monumental picotazo. Al retirarse se le ovaciona.

En palos, nada.

Freg muletea muy requetebien, siendo los primeros pases aplaudidos. Después ya no son de tan buena calidad, y con el toro sin igualar, mete un pinchazo bueno, otro que da en hueso—los moruchos de hoy no son más que mandedumbre y hueso,—otra pinchadura igual, dos más y un descabello al segundo empujón. Palmas.

Freg se retira de la plaza con su hermano Alfredo, que ha demostrado ser un colosal peón, y se les ovaciona.

OCTAVO

«Dirigido» (aunque hubiera dirigido el ganadero esta mansada á un pueblo, no hubiéramos perdido nada), núm. 12, castaño y basto.

Ernesto Pastor, en tablas del 7, lo veroniquea con mucho arte y vistosidad, siendo premiado con una ovación, que se empalma con otra cuando de nuevo veroniquea.

El morlaco, si no es más bravo, es el menos manso y aguanta cuatro puyazos, dos de ellos de Veneno chico, que se duerme con el palo atizando leña. En quites, uno bonito y pinturo de mejicano debutante.

Toma éste los palos, se encienden los focos, porque la noche se nos ha echado encima, y Pastor, dejándose llegar el toro con valentía, clava un par un poco caído.

Toma otra pareja de rehiletes, y obligando mucho y estando ya casi á dos metros, clava al quiebro un par en lo alto. Ovación. Termina el acto un comparsa.

«Dirigido» barbea las tablas y buyea todo lo que puede cuando sale el matador. Este recoge al cornudo con un ayudado de buena instrumentación. Sigue con un natural, bonito y esplendoroso, terminando su corta faena con varios pases, en los que el toro no muestra bravura. Media estocada arriba, un poco trasera; un pinchazo, llevándose el yatagán en la mano, y descabella después de unos intentos.

Ha tenido un buen debut este mejicano.

P. ALVAREZ

Toros en Cuenca.

El día 5 se celebrará una novillada en la que los diestros Vaquerito, Emilio Méndez y Nacional II se las entenderán con seis novillos de Bañuelos.

En Tetuán

Seis novillos de Félix Sanz para Victoria-no Roger (Vajencia II), José Díaz (Relampaguito II) y Juan Ruiz (Tallerito).

PRIMERO

Un becerrillo de pelo negro, brillante y cortito de cuerna.

Roger quiere torear de capa y al segundo lance sale arrollado, pero sin novedad.

La suerte de varas pasa de la manera más soporífera que se pueden ustedes imaginar.

Un desconocido y Felipe López banderillean, superiormente éste.

Valencia da solamente tres pases, en los que se ve apuradillo, y con habilidad coloca una entera, no mal coqueada, que hace doblar. Le levanta dos veces el puntillero y ¡al fin! muere.

SEGUNDO

Negro zaino, escurreido de carnes y bien puesto de navajas.

Desde los primeros momentos se le nota que es burriciego.

Como resulta sumamente simpático con los caballos, pues no quiere hacerles daño alguno, se le foguea, de lo que se encargan Malagueño y Conejito, de tal forma que Conejito no demuestra que es un gazapillo insignificante y Malagueño un rehiletero vulgar.

Relampaguito coge la muleta, el estoque y una cantidad muy grande de prudencia, y se dirige al novillo.

Ante la cara del bovino hace una faena mala.

Pincha una, dos, tres, muchas veces. El toro, viendo lá mala muerte que le van á dar, huye avergonzado del torero, y el presidente, viendo este descalabro, manda los avisos correspondientes al diestro y los mansos al toro, que se lo llevan al corral acribillado. Bronca.

TERCERO

Del mismo pelo y tipo que el anterior.

Tallerito, por no quedar mejor que sus compañeros, hace como que torea, y el ensayo es bastante insulso. El toro contribuye con su sangre de borcha á que la cosa resulte lo más aburrida posible.

Los piqueros hacen bueno al espada.

Este coloca, aguantando mucho, dos pares

de banderillas, saliendo volteado en el segundo.

Ocejo cierra el tercio superiormente.

Tallerito muletea con valentía, saliendo bien algunos pases, y en cuanto iguala el toro entra el espada con muchísimos rñones, y agarra media muy bien colocada, aunque algo perpendicular, saliendo volteado. Hay muchas palmas y oreja.

La concesión de orejas se ha hecho aquí obligatoria para los presidentes.

CUARTO

Negro meano, cornicorto y con una cabeza de persona mayor.

Valencia, así como si no tuviera ganas de trabajar, da dos ó tres lances que contribuyen eficazmente á que sigamos bostezando.

El toro, para completar la cosa, se declara manso y hay que foguearlo.

La suerte de banderillas es larga.

Valencia da pocos pases (pocos é incoloros), y entrando bien coloca media delantera.

QUINTO

Berrendo en negro, botinero y abierto de armas.

Un señor capitalista, con una muleta, da algunos pases, que el público aplaude.

En varas vemos la mar de cosas; tantas que no me atrevo á detallarlas.

Malagueño coloca un buen par. Conejito clava ó, mejor dicho, cuega medio en una paletilla y Malagueño repite con uno bueno.

Relampaguito, á las primeras de cambio, sale cogido y con la taleguilla deshecha.

Vemos las escenas más cómicas que pueden ustedes imaginarse. Después el espada recibe un palotazo en el brazo derecho y pasa á la enfermería.

Valencia coge los trastos y coloca una entera tendida.

Repite con un pinchazo bueno; otro ídem, y una entera tendida y contraria. Otra estocada, ¡pobre animal!, y otro pinchazo.

Al fin descabella. Pitos.

¿Dónde he leído yo que este chico es un gran torero? Con los años, quizá; pero ahora, como nos demuestra lo contrario...

SEXTO

Negro zaino y cornalón.

La suerte de varas es un éxito de risa para los autores.

El toro, muy bravo. Mata dos jacos.

En banderillas «stamos bastante desiguales, pasando á la enfermería Ocejo con un puntazo.

Tallerito, faena valiente; tres estocadas, entrando bien. Palmitas.

CAMACHO

Partes facultativas.

Según el doctor Fernández Almiñana, Relampaguito tiene una fuerte contusión en el brazo derecho, y Ocejo una herida contusa en el tercio medio y región anterior del muslo derecho, de cinco centímetros de extensión por tres de profundidad, con trayecto hacia arriba. Pronóstico reservado.

En San Sebastián

San Sebastián, 1.º—Celebrazse la última corrida de abono con toros de Albacerrada.

El tiempo está incierto. La entrada mediana.

Preside el oficial del Gobierno civil Sr. Barrio.

PRIMERO

Retinto. Fortuna veroniquea movidillo.

El toro busca el butto.

Con poder toma cuatro varas por tres caídas y deja un jaco para el arrastre.

Magritas coloca dos grandes pares.

Fortuna hace una faena valiente, adornada, de rodillas, con molinetes, y deja un pinchazo saliendo, otro malo, media delantera, otra perpendicular y descabella al segundo intento. Pitos.

SEGUNDO

Negro. Camará da verónicas regulares.

Hay cuatro varas por cuatro porrazos. Los rehileteros lo hacen medianamente.

Camára, sin entrar, atiza un pinchazo. Sigue, desconcertado, y repite con otro, alto, sufriendo un desarme. Señala una media, delantera, y dos medias más. Pitos.

TERCERO

Nacional veroniquea muy parado y ceñido. Palmas.

Toma el novillo cuatro varas por tres caídas.

Nacional hace la faena con la izquierda.

El toro está muy codicioso, y el diestro aguanta imposible los serios achuchones del enemigo. Entra Nacional á matar, y por hacer el toro un extraño, el diestro da un metisaca delantero. Una estocada hace que el toro se entregue al puntillero.

CUARTO

Fortuna veroniquea, saliendo apurado.

El toro es infamemente picado, quedando una puja atravesada durante un rato.

Hay cuatro varas, por cuatro caídas y muerte de tres jacos.

Magritas pone dos pares superiorísimos. Ovación.

El público pide que clave otro.

Fortuna trastea sosegado, después incierto y deslucido; baila el tango; sigue escamón con el pico de la muleta y deja una estocada delantera, cuarteando y mala. Abucheo.

QUINTO

Ovacionase en el arrastre al toro anterior y al marqués de Albacerrada, que se halla en la plaza.

SEXTO

Nacional veroniquea superiormente. Ovación.

Toma el bicho cinco varas y mata un jaco.

Desastrosamente banderilleado pasa á manos de Nacional, que hace una faena ceñida y valiente para un pinchazo bueno y una estocada superior, saliendo el diestro tropicadado. Ovación larga.

En Puerto de Santa María

El Puerto, 1.º—Joselito perdió el tren en Sevilla y vino en un automóvil de D. Pablo Romero, tardando sólo dos horas y cuarto en el trayecto.

Viene mejor, aunque no restablecido. Marchará á torear á Málaga.

La plaza está llena, viéndose mucho murjerío.

En los palcos se halla la aristocracia de la región.

Preside el alcalde, D. E. Furi.

PRIMERO

Negro, carbonero. Rafael encuentra al toro quedado; luego, á dos tiempos, da cinco verónicas preciosas.

El toro cese de los cuartos delanteros. Rafael se luce en quites.

Flores hace otro bueno.

El toro está agotado.

Joselito hace un quite abanicando; termina con una verónica ceñidísima y un recorte, tocando la testuz. Rafael otro, cogiéndose á los pitones. El delirio.

Hay cuatro varas, por un porrazo y muerte de un jaco.

Almendo y Cantimplas ponen tres pares superiores.

Rafael, de celeste y oro, retira á la gente y hace una faena inenarrable, dando pases altos, de pecho, ayudados, por la espalda. Delirio.

Cerca y por derecho, cobra media alta.

Un espectador tira al ruedo un gallo inglés. Descabella. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Chamicero», negro. Sale con muchos pies. Martín lo para con dos lances buenos.

Adórnase en quites. Palmas.

Joselito acude oportuno á un quite de peligrío, y termina adornándose. Ovación.

Rafael hace otro quite con valentía y arte.

El toro toma cuatro varas por tres caídas. Los rehileteros ponen tres pares y medio buenos.

Flores, de naranja y negro, hace una faena buena y valiente. A toro quedado pincha en hueso. Otras dos veces más entra bien y deja una gran estocada delantera. Palmas.

TERCERO

Siguen los aplausos á Flores, que saluda desde los medios.

«Huerfanito», negro, cornalito. Joselito da seis verónicas y un recorte colosales. Palmas.

Carriles clava una pica magistral. Repite Farnesio.

Rafael remata un quite con una larga afarolada.

Galito coge los palos y pone un par de frente. Palmas.

Cuco y Almendo cierran el tercio.

Joselito, de celeste y oro, hace una faena inteligente, empapando con pases bajos, cogiéndose á los pitones; entra bien y deja media buenísima. Descabella. Palmas y música.

CUARTO

«Friolero», chiquito.

Rafael le para los pies con lances buenos. Palmas.

José hace un gran quite.

Rafael otro de rodillas.

Flores se luce también. Palmas.

Hay cinco varas y tres caídas.

Almendo y Manfredi ponen tres pares bien.

Rafael brinda en los medios, palmas, y hace una faena enorme que recuerda sus grandes triunfos, desarrollando un precioso repertorio, con valentía, arte y gracia; perfílase valiente—el público le pide que continúe—nuevos primores. Ovaciones. Tras rapidísimo ataque cobra un volapié inmenso rodando el toro sin puntilla. Gran ovación, aclamaciones, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

La ovación dura al salir el quinto.

QUINTO

«Insurrecto», núm. 44. Un capitalista se arroja al ruedo y es arrollado por el bicho.

Rafael, en un quite, hace una serpentina preciosa.

Joselito y Flores son también aplaudidos.

Flores ofrece los palos á los compañeros. Rafael coloca medio par al sesgo; Flores, uno de frente superior, y Joselito, otro bueno.

Flores hace una faena tranquila y arrea un estoconazo que tumba. Ovación.

SEXTO

Número 55. Se llama «Harinito».

Joselito no puede veroniquear porque el bicho se le va.

Toma el toro cinco varas por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Rafael coloca medio par de frente; Flores, uno bueno, y José, medio al relance.

José hace una faena inteligente. Arrea un pinchazo alto y dos medias buenas. Palmas abundantes.

En Coruña

Coruña, 1.º—A las cinco empieza la lidia de unos bichos de Trespalacios para Celita y Pacomio.

Hay gran animación.

Han venido aficionados de muchos pueblos. Hace un tiempo espléndido.

La entrada, un lleno.

Celita es ovacionado al hacer el paseó.

PRIMERO

Negro, bragado, grande, gordo.

Celita veroniquea parando, adornado.

Aplausos.

Hace buenos quites, ayudado por Pacomio. Aplausos.

El toro, con poco coraje, toma cuatro varas, sin consecuencias.

Los rehileteros ponen tres pares y medio aceptables.

Pacomio pasa de cerca y valiente con pases de pecho, redondos, naturales, de rodi-

llas y molinetes (Aplausos), y deja un pinchazo bien señalado; más pases y una estocada buena, que mata sin puntilla. Aplausos.

SEGUNDO

En Sevilla

PLAZA DE LA MAESTRANZA

Sevilla, 1.º—En la Plaza de la Maestranza se lidiaron novillos de Palha, para Rosalito, Abao y Rubito.

PRIMERO

Negro. Rosalito lancea deslucido. Toma cuatro varas, por cuatro caídas y un jaco muerto.

SEGUNDO

Abao lancea bien. Toma cuatro varas el bicho y mata tres penos.

COGIDA DE ABAO.

Abao, al dar el tercer pase, es volteado, pasando a la enfermería. La cogida produjo emoción.

Rosalito da dos pinchazos, una estocada y descabella a la segunda.

TERCERO

Rubio lancea regular. Toma el novillo tres varas.

Rubio trastea miedoso, y da un pinchazo y media estocada. Descabella al quinto intento.

CUARTO

Rosalito lancea deslucido. Toma el toro tres varas.

Muletea Rosalito deslucido y atiza media, un pinchazo y descabella.

QUINTO

Rosalito muletea mal. Da un pinchazo y media.

Las heridas de Abao.

Abao padece una grave herida en el triángulo scarpa, con rotura de la vena safena, y otra con hernia en el escroto, grave también.

SEXTO

Negro. Rubito lancea ignorante. El toro es condenado a fuego por manso.

Rubito muletea mal y pincha, huyendo. Recibió una aviso. Dió otro pinchazo, llegó otro aviso, y al fin volvió el toro al corral.

PLAZA MONUMENTAL

Sevilla, 1.º—En la Plaza Monumental se lidia ganado de Flores para Sánchez Mejías, Méndez y Casiellas.

PRIMERO

De salida salta al callejón. Sánchez Mejías veroniquea superiormente. Ovación.

El bicho toma cuatro picotazos y mata un jaco.

Sánchez Mejías hace una faena valiente, para media y una buena. Descabella a la segunda.

SEGUNDO

Méndez lancea bien. Ovación. Casiellas es ovacionado en un quite.

Toma el bicho tres varas sin causar bajas caballares.

Méndez hace una faena de alifio, para una estocada tendida, y descabella.

TERCERO

Casiellas veroniquea monumentalmente. Ovación, oles y música. Mejías y Casiellas son ovacionados en quites.

El bicho toma cuatro varas. Casiellas, ovacionado, salda desde el tercio de la plaza. Hace luego Casiellas una faena superior, para un pinchazo atravesado; otro y media superior. Descabella a pulso. Ovación y petición de oreja.

CUARTO

Sánchez Mejías da el cambio de rodillas. Palmas.

Otrece los palos a Méndez, que deja un buen par, y Sánchez Mejías uno superior.

Encuentra Mejías al toro quedadoote; hace una faena valiente, para una buena y dos intentos de descabello. Palmas.

QUINTO

Negro. Méndez lancea y toma el bicho cuatro varas.

Méndez hace una faena pesada, con intervención del peonaje y sufrimiento echuzhones. Da un pinchazo; una atravesada; media traserá. Un intento de descabello, saliendo volteado. Un aviso. Dos intentos más. Segundo aviso. Tres intentos finales.

SEXTO

Casiellas intenta veroniquear, sin conseguirlo porque el bicho es manso. Toma a duras penas tres varas.

Casiellas muletea con gran valentía, y entrando derecho atiza media superior. Ovación y salida en hombros.

En Cartagena

Cartagena, 1.º—Se han lidiado seis novillos de Flores, que resultaron mansos. Fué fogueado el tercero.

Almanseño II estuvo superior en sus tres toros.

Montenegro, bien. Entre los dos espadas cortaron cuatro orejas, dos cada uno.

En Alicante

Cogida de «Serranito de Valencia».

Alicante, 1.º—En el festival celebrado anoche en la plaza de Toros y como último número del programa se lidió un toro de Flores, sobro de anteriores corridas, por el diestro Serranito de Valencia, que le saludó con algunos lances de capa, alcanzándole en el último, derribándole, y después de engancharle y campanearle, le tiró al suelo, volviéndole a recoger.

Instantáneamente fué llevado Serranito a la enfermería, donde se le reconoció por los médicos.

Tenia el diestro una herida de diez centímetros de profundidad en la región glútea derecha y otra en la carótida del lado derecho. Los facultativos practicaron la primera cura a herido, disponiendo que fuese trasladado a su hospedaje.

Un «capitán», cogido. Dos mozaletes se arrojaron al redondeo. Uno de ellos fué alcanzado por el toro de Flores, que le propinó algunos varatezos.

También fué llevado a la enfermería. Escándalo. El toro quedó en el redondeo, sin que nin-

guno de los toreros se decidiera a tomar los trastos para darle muerte.

En la plaza se promovió por esta causa un escándalo enorme.

A las dos de la madrugada desfiló el público y se marchó a la calle.

El toro continuaba vivo en el centro de la plaza.

En Santander

Santander, 1.º—Se lidia ganado de Guadalest para Valencia y Dominguín.

Los toros resultaron regulares. Valencia estuvo colosal en quites y banderilleando.

En el tercero, superiorísimo toreando de muleta.

En el primero y tercero, muy bien con el estoque, despachándose de dos admirables estocadas.

Al quinto le despachó de una baja, por haberse quedado el toro ciego. Valencia fué ovacionado.

Dominguín, superiorísimo lanceando y pasando de muleta al segundo y cuarto, sobresaliendo la faena del segundo, en la que intercaló cuatro pases por alto monumentalmente. Estos dos toros los mató admirablemente.

Al sexto, que tenía la cabeza por las nubes, le despachó de un bajonazo.

En Logroño

Logroño, 1.º—Los toros, de la tierra, difíciles.

Lezcano estuvo bien, y Navarro, superior. Concediósele una oreja.

En Valdepeñas

Valdepeñas, 1.º—Novillos de Olea para Antonio Sánchez, Montes y Adolfo Cornejo.

El ganado fué manso, excepto el segundo y cuarto.

Antonio Sánchez hace en su primero una faena breve, para dar una gran estocada. Ovación. En su segundo estuvo bien de muleta y le pasaportó de una buena.

Mariano Montes, nervioso é incierto en el segundo; le pinchó cuatro veces. En su segundo, ó sea el cuarto, recibió dos avisos, y el bicho no fué al corral por la benevolencia del presidente. Pinchó quince veces.

Cornejo, en su primero, hizo una faena inteligente y lucida y le propinó media, que mató sin puntilla. Ovación y oreja. Al sexto, que era muy difícil, le toró breve y despachó de una buena.

Antonio Sánchez estuvo muy valiente en quites.

En Marchena

Sevilla, 1.º—En Marchena se ha celebrado hoy la primera novillada de feria, lidiándose cuatro novillos de Pablo Romero, de los que tres resultaron bravos y uno manso.

Marchenero veroniqueó bien y se lució en quites, siendo en uno cogido y resultando ileso.

Muleteó con valentía y dió muerte a su primero con media estocada traserá y una entera buena, siendo ovacionado. En el tercero la faena fué habilidosa, y dió dos estocadas, entrando bien.

Belmonte II en su primero dió cinco verónicas superiores y media colosal, siendo ovacionado.

Hizo una magnífica faena de muleta y mató de media estocada alta atravesada. Ovación a la faena y las dos orejas. En el cuarto estuvo breve con la muleta y dió media estocada buena. Ovación y salida en hombros.

En Villegas

Burgos, 1.º—En Villegas se ha celebrado la novillada anunciada, con ganado de Flores, que ha resultado bravo.

Antonio Salgado (Minutiyo), repuesto de la cogida en esta plaza el 11 del actual, ha estado muy bien toreando; en banderillas superior y con el estoque colosal, cortando dos orejas, siendo ovacionadísimo.

Ramitos, bien en sus dos toros, y el sobresaliente Manuel Martín mató el último toro de una buena estocada.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

A Florencio Sánchez Rodríguez, de cuarenta y dos años, repartidor de una casa de gasosas, se le reventó un sifón que iba en el carro, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Sustracción de dinero.

El dueño de una casa de objetos ortopédicos mandó detener a una mujer, a quien acusa de la sustracción de 1.700 pesetas que tenía en el cajón del mostrador.

El hecho, según el denunciante, se cometió durante la visita que dicha mujer hizo al establecimiento y aprovechando un momento en que el dueño entró en la trastienda.

Un disparo.

La Guardia Civil del puesto de las Peñuelas detuvo y entregó al Juzgado de guardia a un vecino de dicho barrio, llamado Quintín Sánchez Aguado, por haber hecho un disparo de arma de fuego contra Antonia Sánchez, de veinticinco años de edad, con la que vive maritalmente.

La agredida sufre una herida de pronóstico leve en el pecho.

Dos denuncias.

El ortopédico establecido en la calle de Carretas, número 21, presentó anoche una denuncia, dando cuenta de que del cajón del mostrador le habían sustraído 50 pesetas.

Otro ortopédico establecido en la calle de Atocha denunció también que el 19 de agosto le habían sustraído 1.700 pesetas de su tienda, y ayer fué detenido a petición del denunciante el supuesto autor de la sustracción.

Los carteristas.

A D. Vicente Gayoso le sustruyeron anoche la cartera, que contenía 75 pesetas y documentos.

Cuidado con los rateros.

A D. José Ortega le sustruyeron en un tranvía de la línea de Hermosilla el reloj y cadena de oro.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los franceses han tomado Crecy-au-Mont.

Paris, 1.º Comunicado de las once de la noche.—Durante la jornada, actividad bastante grande de la artillería en la región del Somme y del canal del Norte.

Al Norte del Ailette los franceses se han establecido en el bosque al Oeste de Coucy-le Chateau.

Al Sur del río han tomado el pueblo de Crecy-au-Mont.

Jornada tranquila en el resto del frente. (T. S. H.)

INGLATERRA

Violentos contraataques rechazados y nuevos avances.

Londres, 1.º Parte de la tarde.—Ayer por la noche el enemigo repentinamente contraatacó nuestras nuevas posiciones del monte San Quintín, siendo rechazado todas las veces, después de encarnizados combates, y dejando prisioneros en nuestro poder.

Realizamos avances en dirección de Le Transloy, y durante la noche arrojamos al enemigo de los pueblos de Longatte et Ecourt y Saint Mein, cogiendo más de 100 prisioneros.

Al Norte del camino de Arras-Cambrai capturamos 50 prisioneros en una operación de detalle, al Este de Hautcourt.

Continúa nuestro avance en el sector del Lys. Nuestras tropas cruzaron el río Lawe y nos acercamos al camino de La Bassée-Estaires. (Agencia Radio.)

Las tropas austriacas han tomado Peronne.

Londres, 1.º Comunicado de la noche.—Esta mañana las tropas austriacas tomaron Peronne, después de rechazar los contraataques enemigos en el monte San Quintín ayer al anochecer.

Esta mañana, a las cinco y treinta, los austriacos reanudaron su avance en combinación con las tropas inglesas en su izquierda; pero los batallones austriacos que realizaban el ataque habían asaltado las posiciones alemanas al Oeste y Norte de Peronne, y continuando su presión, mientras tenían aún lugar encarnizados combates por las destrazadas calles y edificios, tomaron las barriadas orientales de la población.

Las tropas austriacas ocupan Peronne, Flamicourt y Saint-Denis, y han realizado importantes progresos en las estribaciones al Este y Nordeste del monte San Quintín.

En la izquierda de los austriacos las tropas londinenses, atacando al Sudeste de Combles, han tomado Bouchavesnes y Rancourt, con el terreno culminante que domina estos pueblos, y han llegado a los linderos continentales del bosque de Saint Pierre Vaast.

En el transcurso de este afortunado ataque, en que las tropas inglesas y austriacas encontraron y vencieron tenaz resistencia, hicimos más de 2.000 prisioneros — tomamos algunos cañones.

En el resto del frente de batalla han tenido lugar afortunadas operaciones menores en diversos puntos.

Al Sur de la carretera de Arras a Cambrai, nuestras tropas han arrojado al enemigo de los terrenos culminantes de Morval y han capturado Beaulencourt y la cresta al Este de Bancourt y Fremicourt.

Continuamos empujando violentamente al enemigo en Le Transloy y hemos completado la captura de Bullecourt y Hendecourt-les-Cagnicourt.

En estas diversas operaciones hemos hecho un centenar de prisioneros.

Un contraataque, pronunciado por el enemigo contra las nuevas posiciones conquistadas por las tropas canadienses esta mañana al Norte de Hendecourt, fué rechazado.

Nuestras patrullas han avanzado ligeramente en el sector de Lens.

En el frente del Lys continúan nuestros progresos.

Nuestras tropas han llegado a Doullieu-Verrier y Steenwerck, y se encuentran en refuerto combatido con el enemigo hacia Neuve-Eglise y Wulverghen. (T. S. H.)

ALEMANIA

Los ingleses logran hacer retroceder la línea alemana.

Nauen, 1.º Comunicado de la noche: Al anochecer, combates entre el Scarpe y el Somme, donde los ataques ingleses en conjunto fracasaron, logrando en determinados puntos hacer retroceder ligeramente nuestra línea.

Entre el Oise y el Aisne fueron rechazados los ataques de los franceses. (T. S. H.)

AUSTRIA

Todo igual. Viena, 1.º Comunicado de la noche: En ningún frente ha cambiado la situación. (T. S. H.)

BALKANES

Actividad de las patrullas. Londres, 1.º El ministerio de la Guerra comunica el siguiente parte oficial de Salónica: «En el frente del Vardar continúa la reciproca actividad de artillería. Las patrullas desplegaron gran actividad en el frente del Struma, capturando algunos prisioneros. Durante la pasada quinceana han derribado seis aeroplanos enemigos. (Agencia Radio.)»

LOS ALIADOS

Conferencia sobre las condiciones mínimas de la paz. Londres, 31. La Pall Mall Gazette dice que tal vez, dentro de poco, se celebre una Conferencia interaliada con el fin de discutir las condiciones de paz mínimas que podrán ofrecer a Alemania.

Los Estados Unidos estarán representados en esta Conferencia, probablemente, por el coronel House.

Esta Conferencia no dará lugar a ninguna tregua en las hostilidades; ni discutirá los

términos definitivos de la paz, puesto que el resultado decisivo debe obtenerse primeramente en el campo de batalla. (Agencia Radio.)

Mientras los policías huelgan...

Londres, 1.º La huelga de los agentes de Policía dejó en libertad durante la noche pasada a toda la gente maleante, que se aprovechó de la ocasión para efectuar robos en numerosos almacenes, principalmente comercios de joyería.

En el Strand, en particular, robaron gran cantidad de sortijas y alhajas en dos joyerías, y en otras partes de la ciudad también se cometieron robos en grande escala.

Los policías fueron en manifestación a casa del Presidente del Consejo, quien recibió a una delegación.

En todo el recorrido, la muchedumbre, que en general aprueba las reivindicaciones de los huelguistas, manifestó sus simpatías por ellos.

El Gobierno se da cuenta de la necesidad inmediata de arreglar este asunto con la mayor brevedad, y se cree que esta tarde, a lo sumo, se habrá encontrado una solución satisfactoria. (Agencia Radio.)

Discrepancias.

Londres, 1.º Erróneamente ha circulado la noticia de que el Gobierno reconoció la unión de los policías desde el primer momento; pero hoy se han presentado diputaciones de muchos centros de Policía, manifestando que no pertenecen a la unión, y que, por lo tanto, no están dispuestos a ejecutar las órdenes decretadas por ellos. (Agencia Radio.)

Muerte del general Brugere.

Paris, 1.º El general Brugere sucumbió a consecuencia de un accidente en Lautaret.

Erá general de brigada en 1887, de división en 1890, gobernador militar de París, vicepresidente del Consejo superior de Guerra, generalísimo de los ejércitos franceses, jefe de la Casa militar y secretario general del Presidente, bajo la presidencia de Carnot. En aquella época estuvo gravemente herido a consecuencia de un accidente de caza. (Agencia Radio.)

HA MUERTO LENINE

Copenhague, 1.º (Urgente). De Petrogrado anuncian que Lenine ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Intrepidez de los austriacos.

Londres, 1.º Un corresponsal que acompaña al ejército inglés comunica la toma del monte de San Quintín y de Feuillucourt, al Nordeste de Peronne, que ha sido uno de los éxitos más brillantes de las tropas austriacas en la operación llevada a cabo ayer temprano, y que puede dar por resultado la prosecución de todos los objetivos propuestos.

El número de víctimas es enorme, y el ataque fué tan impetuoso, que sorprendió por completo a los alemanes.

El sábado por la mañana, a las cinco, las columnas partieron de tres sectores diferentes para converger en el monte San Quintín.

Otra атака Feuillucourt, trasladando en silencio y rápidamente la artillería, sin romper el fuego hasta que se dió la señal, y los austriacos cortaron la inmensa barrera de los alemanes, haciéndoles unos 1.200 prisioneros. (Agencia Radio.)

La lucha entre el tanque y la ametralladora. Paris, 1.º El teniente coronel Thomasson escribe en Le Petit Journal:

«El acontecimiento del día de ayer es la toma del monte San Quintín, que hace que Peronne sea insostenible para los alemanes y permita a los británicos rodear a la vez la línea del Somme y la de Tortille.»

Este gran triunfo tendrá repercusión en la región de Guislar. Es de tal naturaleza, que acelerará el repliegue del enemigo sobre Ham, San Simón y el canal de Crozat.

En todo el inmenso campo de batalla, la lucha se desarrolla entre el tanque y la ametralladora. No es tanto el cañón como la ametralladora lo que impide que el avance sea más rápido, y si la infantería alemana con compañías reducidísimas es aún formidable, es debido a esta infernal invención. (Agencia Radio.)

M. Poincaré en el frente.

Paris, 1.º El Presidente de la República, M. Poincaré, y M. Lebrun, ministro del Bloqueo, han visitado hoy numerosos lugares liberados por los ejércitos de Debenedy y Humbert, examinando las condiciones para la repatriación de los habitantes. (Agencia Radio.)

Dice el «Petit Parisien».

Paris, 1.º El Petit Parisien escribe: «Hace ocho días, sin querer remontarnos más lejos, bajo los golpes de los británicos, los alemanes retroceden en todas partes; pero esto no es la ejecución voluntaria de un plan premeditado, es el desorden, la retirada precipitada.»

En su camino dejan prisioneros, pueblos y material.

Este doble botín lo hemos enumerado día por día. Cuando se vea el total se podrán contar más de 80.000 prisioneros capturados solamente por los británicos, centenares de cañones y más de cincuenta pueblos y ciudades, como Bapaume y Peronne; porque Peronne caerá en nuestro poder dentro de pocas horas.

Señales de los tiempos: los alemanes han podido impedir a las tropas austriacas llegar a Clerly y apoderarse del monte San Quintín.

Fueron precisos días y días, en 1917, para apoderarse de la fortaleza. En un solo asalto los austriacos acabaron de reconquistarla esta mañana, cogiendo 1.000 prisioneros.

Peronne está a nuestros pies, desalentadora perspectiva para el enemigo, que le hace perder la cabeza.

Parece, en efecto, que el enemigo está dando palos de ciego.

En Flandes, bajo la presión del general Pliemert, que le ha arrebatado Danoutre, parece haber cedido sin combate el monte Memmel, mientras que al Norte de Peronne conduce refuerzos importantes.

Es un hecho innegable que desde hace algún tiempo asistimos a movimientos desconcertantes, incomprensibles. Ciertas maniobras son conducidas por los alemanes sin ninguna finalidad. El enemigo cede posiciones importantes y defiende otras que parecen secundarias. Se adivina en él la inquietud, la incertidumbre. Por lo tanto, en el fondo busca disminuir su decisión, tanto ante sus propias tropas como ante el resto del Imperio, a quien se ha prometido desde hace cuatro años un triunfo rápido. Esta decisión es la retirada.

El ejército alemán se va a ver obligado a retirarse hacia la línea Hindenburg. Escogerá, sin duda, la línea formada por los ríos Ailette, Oise, Somme y Tortille. Pero el Alto Mando alemán se verá obligado a explicar este retroceso. ¿Cómo se recibirá la explicación por las tropas y por la población alemana, que están actualmente llenas de ansiedad? (Agencia Radio.)

De la Prensa francesa.

Paris, 1.º La Prensa parisienne publica los siguientes comentarios sobre la actual batalla.

Rousset, en el Petit Parisien, escribe: «Cuando se piensa lo que hace falta de ciencia militar, de previsión, de seguridad de juicio y de decisión para mover tales masas en un país saqueado, en donde los caminos y los pueblos no son mas que un montón de escombros, para evitar choques de convoyes, para alimentar y aprovisionar de toda clase de cosas la batalla que dura cuarenta y cinco días y que se extiende en un frente de más de 100 kilómetros, queda un maravilloso de la amplitud del resultado obtenido, y sobre todo de la manera como se ha realizado. Porque aun no se ha producido en este movimiento gigantesco el más mínimo accidente ni la más ligera dificultad.»

Cirvieux, en Le Matin, escribe: «Mientras que en el frente los inmensos ejércitos alemanes derrotados cada día retroceden más y más, sin la menor tentativa de una reacción seria, en las alas este frente de presión aumenta por momentos y amenaza a todos los dispositivos alemanes. A la derecha, el avance de Mangin hacia el camino de Laon acaba de libertar Soissons y prepara movimientos ulteriores contra las posiciones enemigas del Aisne. A la izquierda, el movimiento ofensivo de los ingleses en dirección de Cambrai parece ser susceptible, y arrastrará consecuencias próximas y de gran extensión. Parece, en efecto, probable que las tropas del general Horne, que operan en las dos orillas del Scarpa, desempeñan el papel de cubrir las tropas que marchan a lo largo del camino Arras-Cambrai. Así, los aliados convergen hacia Cambrai sus esfuerzos frontales y laterales. Habiendo forzado en Bellecourt la antigua línea de Hindenburg, se acercan a ella a pasos agigantados.» (Agencia Radio.)

Resultado de las operaciones inglesas en el mes de agosto.

Londres, 1.º Durante el mes de agosto pasado las tropas británicas en Francia han hecho 57.318 prisioneros alemanes, incluyendo 1.283 oficiales.

Durante el mismo periodo hemos tomado al enemigo 657 piezas de artillería, incluyendo más de ciento cincuenta piezas pesadas.

Van contadas más de cinco mil setecientos cincuenta ametralladoras y más de un millar de morteros de trinchera.

Entre el botín se encuentran tres trenes y nueve locomotoras y numerosos depósitos completos de municiones y maquinaria, conteniendo muchos cientos de miles de cartuchos de cañones y morteros de trinchera, así como de armas cortas, é inmensas cantidades de material de guerra de todas clases. (T. S. H.)

FRANCIA Y ESPAÑA

Nota del ministerio de Avituallamiento francés.

Paris, 1.º Una nota del ministerio de Avituall

que explica las conjeturas hechas por los neutrales que han trabajado en Turquía...

El nuevo Sultán de Turquía. Amsterdam, 1.º Comunican de Constantinopla al "Freudenthal" que el Sultán tiene el propósito de visitar a los Gobiernos...

Los campesinos rumanos se sublevaron contra los alemanes. Ginebra, 1.º Noticias de Rumania aseguran que la población no quiere aguantar por más tiempo el yugo alemán.

Grupos de campesinos atacaron últimamente un tren cargado de cereales con destino a Alemania y mataron a la escolta militar del tren. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES Aplazan la elección de Rey. Estocolmo, 1.º La Dieta finlandesa, en sesión extraordinaria, suspendió el examen del proyecto de Constitución...

LOS RUSOS Unitski, asesinado. Amsterdam, 1.º Un telegrama recibido de Petrogrado, vía Berlín, dice que el comisario del pueblo en los Negocios interiores, señor Unitski, ha sido asesinado...

LOS NEUTRALES Sobre una conferencia de los socialistas. Copenhague, 31. A propósito de la noticia circulada de que se está celebrando en este momento una conferencia internacional en Interlaken...

LOS ESTADOS UNIDOS El contraalmirante Wilson, ascendido. Washington, 31. Comunica el ministerio de Marina que el contraalmirante Wilson, jefe de las fuerzas yanquis en aguas francesas...

ESPAÑA LOS BELIGERANTES Los médicos españoles, obsequiados. París, 1.º La Misión médica española se trasladó ayer a Aumont para visitar la "Misión ambrina, de la cual es director el doctor Ribot."

IMPERIOS CENTRALES Fracaso del reclutamiento en las provincias bálticas. Roma, 1.º Según informes fidedignos, el llamamiento de Alemania a las poblaciones de las provincias bálticas para reclutar soldados, no ha dado los resultados esperados.

Una huelga. Estocolmo, 1.º Los obreros de las salinas de la Galizia se declararon en huelga por la insuficiencia de los alimentos. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO Los nuncios en Pekín y en Lisboa. Roma, 1.º La Epoca cree saber, en contra de las afirmaciones de ayer, haberse designado a monseñor Pisani como nuncio de Pekín...

LOS ALIADOS EN RUSIA Los súbditos franceses serán detenidos. Basilea, 1.º Los periódicos rusos anuncian que la Comisión extraordinaria panrusa ha decretado la detención en concepto de rehenes de todos los ciudadanos franceses de menos de cuarenta y ocho años...

ANUNCIO DE REPRESALIAS. Londres, 1.º Comunican de Pekín al "The Times" que el Gobierno de Moscú ha notificado a los checos que los maximalistas ejecutarían a dos jefes checos si fueran fusilados los comisarios del Soviet.

LOS NEUTRALES Gabinete de funcionarios neutralistas. Amsterdam, 1.º La designación de Beerenbroock, como Presidente del Consejo, probablemente sin significación política, de una manera terminante trataría de un Gabinete de funcionarios muy neutralistas...

LOS REPUBLICANAS AMERICANAS Sobre el túnel de Gibraltar a África. Río Janeiro, 1.º Los cónsules de Francia e Inglaterra han declarado a la Prensa que en el Congreso de Ingenieros franceses, ingleses y españoles celebrado en París se aprobó una moción pidiendo a los Gobiernos de los tres países la apertura del túnel de Gibraltar...

DIARRREA-DISENTERIA El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases: es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos...

EL CRIMEN DE ANOCHE Una puñalada mortal. Anoche, a las doce y media, se recibió aviso en la primera brigada de investigación criminal de que a dicha hora una pareja del Cuerpo de Seguridad había presentado a un hombre en estado agónico...

LA AUDIENCIA Y LOS JUZGADOS. Se está procediendo a trasladar el archivo de la Audiencia a la Fábrica de Tabacos. Háblase de alquilar edificios para Juzgados municipales, situándolos dentro de sus jurisdicciones respectivas.

UN ELECTROCUTADO. Un individuo de cincuenta años se dispuso a cortar el cable de un poste eléctrico; pero recibió tal descarga, que quedó electrocutado. No ha podido ser identificado.

LA FIESTA MILITAR. Zaragoza, 1.º—En una peluquería de la plaza de Santa María ha ocurrido un suceso extraño. Uno de los dependientes estaba afeitando a un sujeto llamado Francisco Cajal, de sesenta años...

LA FIESTA MILITAR. Zaragoza, 1.º—En una peluquería de la plaza de Santa María ha ocurrido un suceso extraño. Uno de los dependientes estaba afeitando a un sujeto llamado Francisco Cajal, de sesenta años...

LA FIESTA MILITAR. Zaragoza, 1.º—En una peluquería de la plaza de Santa María ha ocurrido un suceso extraño. Uno de los dependientes estaba afeitando a un sujeto llamado Francisco Cajal, de sesenta años...

do con Montoya, de quien era amigo; pero que él observó durante toda la tarde una actitud correcta, haciéndoles objeto de atenciones a ella y a su hermana.

LES VIÓ REGAÑAR A MONTOYA Y ABELARDO, Y luego salir a la calle; pero no pudo pensar ni por un momento en que salieran desafiados.

VIDA DEPORTIVA CICLISMO Las carreras de ayer. Las carreras de neófitos, organizadas por la Sociedad Deportiva Obrera, y celebradas ayer mañana en la carretera de la Coruña, han arrojado la clasificación siguiente:

- 1.º Ricardo G. Villalba, en 51 m. 7 s. 2.º Fernando Fernández, en 54 m. 32 s. 3.º Francisco Cóladas, en 51 m. 40 s. 4.º Rogelio García, en 54 m. 44 s. 5.º Nicolás Vázquez, en 54 m. 53 s. 6.º Ramón Antón. 7.º Alejandro Checa. 8.º Cesáreo Regález. 9.º Santiago Zamarrigo. 10. Julián Bonacha. 11. Emilio Arenal.

NOTICIAS GENERALES Licor del Polo. Verdadera vacuna de la boca. Usándolo a diario, jamás se sufre dolor de muelas. Frasco, 1,50 pesetas.

HA SIDO PEDIDA LA MANO DE LA bellísima señorita Valentina García, hija del propietario de Olmedo, D. Quiterio, para D. Enrique Otero, hijo del notable jurisconsulto D. Ramón-Otero Billad, ex gobernador de Santiago de Cuba.

LA BODA SE VERIFICARÁ EN LA segunda quincena del mes actual. Entre los novios se han cambiado valiosos presentes.

ULTIMA HORA Desaparición misteriosa. Sevilla, 1.º—Fernando Morales Valera, de cuarenta y cinco años de edad, desapareció de Cantillana en los últimos días de julio. Se le vió en Sevilla bebiendo en algunas tabernas.

EN ONATE CONGRESO DE ESTUDIOS VASCOS Comienzan los actos. San Sebastián, 1.º—En Onate han comenzado los actos del Congreso de estudios vascos por el reparto de libretas a las niñas de las escuelas de la Mutualidad.

PRESEDIÓ EL ACTO EL obispo de la diócesis, y asistieron los de Vitoria, Pamplona, Ciudad Real y Bayona y representaciones de las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa, Navarra y Bilbao, con sus maceros.

LLEGADA DEL REY. A las cinco menos cuarto, llegó S. M. el Rey con su séquito. Fue recibido por las autoridades y la población en masa, que ovacionó a Su Majestad.

PRECEDIDO DE LAS autoridades, el Monarca se dirigió a la iglesia parroquial, donde fue cantado un Te Deum.

INAUGURACIÓN DEL CONGRESO. Después, en el edificio de la antigua fábrica de cerillas, bajo la presidencia del Rey, se celebró la inauguración del Congreso.

EL ALCAIDE DE ONATE leyó unas cuartillas de salutación a Su Majestad y a los asistentes al acto.

LUEGO EL presidente de la Diputación guipuzcoana leyó, en nombre de las Diputaciones hermanas, unas cuartillas de salud, y el obispo de Vitoria pronunció un patriótico discurso.

EL obispo de Bayona, en un hermoso discurso dirigido al Rey, dijo que era amado y popular en Francia.

SALUDÓ AL REY Y A LAS Diputaciones vascas, y agradeció al alcalde de Onate la fraternal acogida dispensada a los congresistas franceses.

EL DISCURSO DEL REY. San Sebastián, 1.º—El Rey leyó el siguiente inspirado discurso: «El interés y arraigado afecto que, desde mi infancia, siento en mi corazón hacia esta nobilísima idea vasca, y mi ardoroso afecto por el engrandecimiento de España, me traen hoy aquí, señores congresistas, para tributaros un ferviente aplauso, y además para manifestaros mis simpatías por vuestra nobilísima idea, en esta nobilísima villa de Onate, de gloriosas tradiciones, donde os habéis reunido, los amigos del país vasco, para vivir por varios días consagrados a fomentar nuestra cultura, estudiando los problemas que atañen a la industria, al comercio, a la agricultura y a una vida jurídica que aclare nuestra historia, buscando a la luz de los estudios sobre la raza y las lenguas, las hondas raíces que han de dar a nuestros corazones y a nuestras bocas la savia que dió vida a los esforzados varones que tantas y tan gloriosas páginas escribieron en los solares de este pedregal privilegiado de España.

ANHELANDO nuevos progresos, bien haréis en aquilatar y afirmar vuestros valores de antaño y hoy, porque el esplendor de las glorias del pasado es como un foco poderoso.

AMBRINA. UNICOS ESTACIONARIOS PARA ESPAÑA, SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS. SABAÑONES, REUMA, ORQUITIS, GOTA, QUEMADURAS. PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO

AVISOS UTILES SIERRA compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2931. Madrid. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50. ZITA Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. so que ilumina el porvenir, marcando el camino para conquistar nuevas grandezas. Por esto veo con complacencia la creación de la Sociedad de Estudios Vascos, y quiero que el primer aplauso que reciba esta Sociedad sea el mío, como he de ser el primero que se inscriba entre sus fundadores. Este será el principal fruto de este Congreso, que seguramente ha de dar copiosos frutos en lo futuro. Consagraos al estudio y fomento de cuanto puede contribuir al adelanto y progreso del país; cultivad vuestra lengua milenaria, venerable joya apreciadísima del tesoro de la Humanidad que recibisteis de vuestros padres y debéis dejar incólume a vuestros hijos; estudiad vuestra historia para continuar con nobles empeños las hazañas de vuestros antepasados; trabajad vuestros campos; acrecentad vuestra industria; dilatad vuestro comercio; enriqueced el imperio de vuestros valiosos haberes y tonificad cada vez más vuestro carácter con la santa austeridad de la moral.

PARA tan nobles fines, pedid auxilios al Cielo, cuando estéis postrados ante la bendita Patrona de Guipúzcoa, la Santísima Virgen de Aranzazu, y en esta labor contad siempre con mis simpatías más vivas, con mi decidido apoyo, con todo el entusiasmo de vuestro Rey, que os aplaude y felicita, como os felicita y aplaude España entera.» Un lunch. Terminada la apertura del Congreso, el Rey, las autoridades, el obispo y las Diputaciones se trasladaron al edificio de la antigua Universidad, donde se sirvió un lunch. El Rey fué ovacionadísimo durante el trayecto.

EL REY A BILBAO. A las siete de la tarde el Rey salió para Bilbao. INFORMES OFICIALES Según informes recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación, S. M. el Rey fué objeto a su llegada a Onate de un caluroso recibimiento. Inauguró el Congreso de estudios vascos, y al terminar la lectura de su discurso fué vitoreado con entusiasmo. El Rey salió después para Bilbao, haciéndosele una entusiasta despedida.

CRISIS INDUSTRIAL Subsistencias y transportes EN LOGROÑO No hay huelga general. Logroño, 1.º—Las medidas de las autoridades con las tablas reguladoras y las gestiones realizadas con la Cooperativa Popular han dado por resultado desistirse de la huelga general. En la Casa del Pueblo reina tranquilidad. EN MALAGA La cuestión del pan. Málaga, 1.º—Los tahoneros han decidido suprimir la elaboración de piezas pequeñas, ante la negativa del Ayuntamiento al aumento de las que han de componer el kilo. Hoy despidieron al personal que lo elaboraba. Una Comisión de los despedidos ha visitado al gobernador, quien mañana reunirá a los interesados para buscar un arreglo.

EN VALENCIA La cuestión del trigo. Valencia, 1.º—La nueva tasa del trigo ha producido alarma entre los cosecheros de esta provincia, donde la cosecha ha sido magnífica. Los cosecheros muestran resistencia invencible a vender, porque esperan que fracase lo de la tasa para vender el trigo más caro. Con este motivo celebrárase una reunión de trigueros en la Junta provincial de Subsistencias.

EL CARTEL DE HOY JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Beneficio del representante-contador de la Empresa.)—10. El conde de Luxemburgo (reprise), la atracción mundial Duque el Gabú y gran concierto por la banda de Ingenieros.—Entrada, uno peseta. NOVEDADES.—6.30. La alceira de la huerta.—7.30. El Principito. Casto.—8.30. La carliniana.—10.30. Molinos de viento.—11.45. El agua del Manzanares ó Cuando el río suena... TRIANÓN-PALACE.—Tarde y noche.—Cine y variedades.—Gran éxito de Asunción Madrid, Lolita Baldo y Cipri Marín, en sus creaciones. CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteta ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6; noche, a las 10. FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 35 tantos.—Pepita y Teresa contra Amparo y Julia.—A las 10,30 de la noche, en El Paraiso.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 30 tantos.—Aurora y María Consuelo contra Encarnación y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Para los pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador: Caridad Martín, Bargas (Toledo). Temporada oficial: 1.º junio á 30 septiembre Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido

DIABETES
Curación radical con las aguas del manantial
VENTA DEL HOYO (TOLEDO)
analizadas por el doctor
DON SANTIAGO RAMON Y CAJAL

DECLARADO DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1918.
DE VENTA EN EL DEPÓSITO:
Pérez-Martin y Compañía
ALCALA, 9
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera emittencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(SEVILLA)
ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VANIILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y OYAGA, ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

PARA PUBLICIDAD
en todo lo referente á
«CINES», «VARIETES»
y toda clase de anuncios, dirigirse á las oficinas de Publicidad de
JOSE DOMINGUEZ LUQUE
PALZA MATUTE, 8, PRIMERO IZQUIERDA
Teléfono 2.895.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Paseo de Castelar, 5. Pacífico, 75.
Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canters
Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 12
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estreñecidos ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Paseo, 3 ptas. P. O. COGNAC, 3, 50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la
MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben
Esquelas de defunción y aniversario
MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcalá, 8).
MADRID

Publicidad económica
ALMONEDAS
Almoneda. Realizo los muebles en tres días, por veinte y cinco pesetas. Máquina bobina central, plomo. Urge. Fuencarral, 108, entresuelo.
Persianas, linóleo, hules
Persianas, linóleo, hules á pesa guerra. Serra. Teléfono 1.865. Fuentes, 5.
Castrofría Riza, plazo un año.
Corredera, 45. Unica casa.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doece, tres-séis.
Rayos X. Reconocimiento
de cinco pesetas. Exámenes de enfermedades estomago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.
COMPRAS Y VENTAS
Comprase real fontanero del Canal Isabel II. Calle Santiago, 1, papeles pintados.
Compró oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, canchales, aparatos foto-gráficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 46.
Compró tornos, cepillos, tachadores y herramientas para taller mecánico.—Guillermo Herrera, Almería.
Muebles nuevos y de ocasión. Almonedas. Comedores, alcobas, salidas, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

OFERTAS Y DEMANDAS
Muy de cerca examine usted el muy finísimo incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará son las más artísticas y económicas.—Roca, fotógrafo.—Tetuán, 20.
Castrofría Barriopadro. Crédito ocho meses. Monteras, 3, Unico.

ACADEMIA CUBILLO
Carreras Militares. San Miguel, 14, GUADALAJARA
Última convocatoria. En Ingenieros, núm. 1 y 3 plazas más. En Infantería, núm. 4 y 3 plazas. En Artillería, núm. 20. Además, 3 aprobados sin plaza en Ingenieros y 1 en Intendencia. En cinco convocatorias, tres veces el núm. 1 y una el 2 en Ingenieros.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros doble envase.	260	310	380	800
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	>	>	60	50
Caja con 12 botellas.	>	>	30	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Ramb'l de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cañigas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecaistaing; Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recolectos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadivilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriouuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 76.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
Caja con 25 botellas de vino «n 4.º año... Pesetas 70»
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 35
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 42

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la masa de alambre que presenta á la botella y á la media botella.—Fíjese muy especialmente en nuestra marca concedida.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª
DE CÁDIZ
SERVICIO QUINCENAL FLEA A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.
Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.
INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CÁDIZ

ACADEMIA DE LARA
Dedicada exclusivamente á la preparación para carreras militares desde el año 1892. Pídanse reglamentos donde constan resultados obtenidos. Dirección, de cinco á siete, Internado, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34, MADRID.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
AGUAS SULFURADO-SÓDICAS-NITROGENADAS
MEDICO-DIRECTOR: DR. D. ENRIQUE PRATOSI
Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.
Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en períodos iniciales. Informes: Diríjase al gerente, Pedro Viguri, Postas, 33, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuartango (Alava).

BARRILES VACIOS
usados para aceite y petróleo, de 180 litros de cabida, vende A. Pinheiro de Costa, Calçada da Graça, 40, Lisboa (Portugal). Dirección telegráfica: «Ananz».

No se tiña Ud. más Ud. más
«Tincor» frasco. Ahorra usted dinero, al mismo tiempo que adquiere la última palabra de tinte para el cabello. FARMACIA GAYOSO, Arenal, 2, y MARTIN Y DURAN.

SAL
de las más acreditadas marinas portuguesas, á los mejores precios. Pídanse al exportador A. Pinheiro da Costa, Calçada da Graça, 40, Lisboa (Portugal). Dirección telegráfica: «Ananz».

SARNA
El Antisárbico Marti es el único que la cura sin baño. Sus limitaciones son caras, peligrosas y apesantan á letina.—Venta en farmacias. Agen. excl.ª J. Ulrich y C.ª Barcelona.

CALENTURAS PALIDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con **PIREXOL** (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó febris diarias; 4 pesetas caja en farm. y drogs.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

CAFES
y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo.
PLAZA SANTA ANA, 12.

AVISO
La Casa Central de la agua
MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

HARINA
de trigo, compra grandes y pequeñas cantidades, puesta en la frontera, pago en Banco español. Muestras y últimos precios á A. Pinheiro da Costa, Calçada da Graça, 40, Lisboa (Portugal). Dirección telegráfica: «Ananz».

GUARDAMUEBLES
DE MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inimitable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

La Prensa
Empresa Anunciadora DE DE
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mo.	Trimestra.	Semestra.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Minas, Caminos, Industriales y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Director, D. Alejandro de Mazas y Bardoniego.—Alumnos ingresados por esta Academia, desde su fundación, en las diferentes Escuelas, 868.

ANEMIA
Curada por el Verdadero **HIERRO QUILVERINI**
El más activo y económico, el único inalterable.—Excl.ª Verdadero, 14, R. Juan de Arta, P.º

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas
Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 108 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 22. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CÁRTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS